

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.775.

Madrid.—Martes 29 de Diciembre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EN FRANCIA Y BELGICA EL TEMPORAL PARALIZA LA LUCHA

Los alemanes cambian de plan en Polonia

LOS AUSTRIACOS VUELVEN A RETROCEDER

CAMBIO DE PLAN

Terribles han debido ser las batallas libradas estas Navidades en la Polonia central, entre los ríos Pilisa, Vistula, Bzura y Rawka. Los detalles que sabemos son estremecedores. Pocas veces, en la historia de las guerras modernas, se ha llegado a tan atroz encarnizamiento.

El Bzura, como nadie ignora, es un afluente del Vistula. Entre sus orillas y Varsovia hay una distancia de 60 kilómetros. Cubriendo este espacio, desde la pequeña ciudad de Sochaczew, casi destruida por los cañones y aeroplanos germánicos, forma el ejército ruso del general Mischenko. Prolonga su línea a lo largo del Vistula el ejército de Litwinoff, antes de Rennenkampff. Los alemanes, luego de haber atacado vanamente al Norte de Sochaczew, han concentrado sus esfuerzos sobre las posiciones rusas al Sur de dicha ciudad, hasta el paraje donde el Bzura es atravesado por la vía férrea de Skierniewice. Trátese de una región muy rica y poblada, abundante en bosques y aldeas. En ella, el Bzura se estrecha. Su anchura media no pasa de 50 metros. Se le puede vadear fácilmente.

Las trincheras rusas y las alemanas se extienden por ambas orillas del río. El fuego es continuo entre las dos líneas. Repetidas veces, columnas germánicas han pasado el Bzura con el agua al pecho y han pisado la ribera opuesta. Pero inmediatamente los siberianos del Cuerpo de Madrizoff atacaban y las obligaban a replegarse. Han sido los batallones wurtenburgueses, que tan bravamente pelearon en Flandes, los que han llevado el peso de estas operaciones cruentas y difíciles. Se han cubierto de gloria, mas no han logrado romper el frente ruso.

Ultimamente ha habido una lucha de cincuenta y seis horas seguidas entre el Bzura, el Rawka y el Pilisa. Los germanos avanzaban por los dos primeros de dichos ríos. Los moscovitas hacían lo propio en el otro. Dicha pelea quedó indecisa. Luego de una pugna salvaje y de haber caído miles y miles de hombres sobre la fangosa nieve y en las rojas aguas de los tres afluentes del Vistula, ambos ejércitos volvieron a sus líneas primitivas.

Hinsdenburg, viendo que el centro ruso es muy fuerte, han cambiado de plan. Sus soldados siguen acometiendo; pero ahora lo hacen, no para vencer, sino para que los moscovitas no efectúen concentraciones nuevas. La ofensiva alemana contra el río Narew, que mandara el gobernador militar de la plaza de Graudenz, fracasó porque los soldados de Nicolás II adquirieron a tiempo a contrarrestarla. Zastrow, el jefe vencido, ha sido relevado de sus funciones. Otro caudillo le reemplaza. Tropas frescas, enviadas por ferrocarril a Soldau, han contenido a los rusos. Estos se han retirado a sus líneas antiguas de la Polonia noroeste, evacuando la ciudad fronteriza de Mlawka.

Peró creemos que ese nuevo ataque por el flanco moscovita encubre otra operación de más grande importancia. Días pasados, los aviadores rusos advirtieron importantes acumulaciones de tropas alemanas entre Thorn y Wloclawek. De allí salió Hinsdenburg en la primera decena de noviembre pasado. Mientras los rusos se concentraban en torno de Cracovia, les atacó entre el Vistula y el Wartha.

Los comunicados oficiales de San Petersburgo y los alemanes y austriacos acusan una calma relativa en el Vistula central. En cambio, todos ellos reflejan una recrudescencia de actividad en el Nida y el Pilisa. Los moscovitas, que se cifran a resistir en el Norte y el centro de Polonia, atacan nuevamente por el Sur de dicha región y también por la Galitzia. Los pobres austróhúngaros sufren las consecuencias de esta ofensiva nueva. Han evacuado en Galitzia la comarca Krosno-Jasto y retroceden en el Nida.

¿Dónde están los alemanes, si resulta verdadera la noticia rusa de que, exceptuando el frente Bzura-Rawka, solo hay austróhúngaros en las provincias polacas del Mediodía?

Seguramente, el millón de teutones que manda Hinsdenburg prepara un golpe de efecto. ¿Por Mlawka? No. Mas bien, como hemos dicho antes, por Thorn y Wloclawek. No olvidemos que los germanos aspiran a instalarse sólidamente en ambas orillas del Vistula, para, de ese modo, constituir una gran línea que contenga a los rusos indefinidamente y ponga al abrigo de invasiones, si no la Prusia oriental, a lo menos la Silesia y la Polonia.

Peró un despacho particular de San Petersburgo dice que los alemanes piensan también en ataques sobre la Lituania. Recordárase que Schubert, a la cabeza de varios cientos de miles de hombres, echó de las regiones orientales prusianas a las retaguardias de Rennenkampff, que las ocupaban todavía, y penetró en las provincias lituanas decidido a forzar la barrera del Niemen. Su avance fué el prólogo de las batallas del Vis-

tula y el San. Si hubiera logrado lo que se proponía, éstas habrían sido, para los rusos, un tremendo desastre. Derrotado en Augustow, Ossowiec y Suwalki, Schubert volviéndose a su frontera, y el Gran Duque Nicolás, tranquilo por su retaguardia, pudo revolverse contra Hinsdenburg, el Kronprinz y los generales austriacos.

¿Estamos en los preliminares de una maniobra parecida a aquella? ¿El ataque sobre el Narew, la concentración entre Wloclawek y el ángulo fronterizo, ocultan un movimiento a fondo en las regencias de Prusia? ¿O Hinsdenburg, que teme siempre una ofensiva en masa innumerable de sus adversarios, como la celebre del 25 de octubre, pretende nada más, hoy por hoy, obligar a éstos a continuas formaciones lineales, poco densas por su mucha longitud?

Pronto hemos de ver en qué consiste el nuevo plan del habilísimo discípulo de Moltke.

Marcha invasora por la orilla derecha del Vistula, sobre Novo-Georgiewski, ataque a la línea del Narew, empujones formidables para llegar a Varsovia, amagos en el Pilisa y en el Nida, distracciones estratégicas por los Carpatos, a todo recurrirá, porque todo es preciso. Mas sólo una de estas operaciones será la decisiva.

Ahora bien. Los austróhúngaros ceden ya en sus sectores. Primero acometían. Luego se limitaron a defenderse. Hoy se replegan. Si no se rehacen, si los moscovitas, que ya se han acostumbrado a vencerlos, afirman su superioridad sobre ellos, el plan de Hinsdenburg, probablemente, deberá ser modificado una vez más.

Los ingleses han respondido al raid alemán con una operación mixta de gran audacia. Ignoramos la impresión que habrá causado en Alemania el golpe. Ya dijimos que en esta guerra se cuida mucho de los efectos morales. Preparémoslos ahora a recibir noticias de una nueva agresión, ya naval, ya aérea, a las playas británicas.

Sin embargo, debemos llamar la atención de nuestros lectores acerca del hecho de que los hidroaviones de Albión no hayan lanzado bombas sobre las ciudades abiertas, sino sobre las escuadras y las obras militares. Los despachos oficiales germánicos no reprochan a los autores de la hazaña la muerte de ninguna persona perteneciente a la población civil. Hagamos votos por que en las próximas agresiones teutónicas al litoral de la Gran Bretaña, este ejemplo sea imitado. Los hombres, las mujeres y los niños destruidos en Hartlepool, Scarborough y Whitby por las bombas imperiales, han hecho más daño a la gran Alemania que todos los *dreadnoughts* de Jellicoe.

Los musulmanes

Su adhesión a Inglaterra.

LONDRES, 28. Nuevas pruebas de lealtad de los musulmanes e indios, respecto a Inglaterra, acaban de llegar del interior y de la frontera de la India.

Varios jefes religiosos de las importantes tribus de la frontera de Afghanistan declaran categóricamente que la guerra contra Turquía no puede considerarse sino como guerra puramente política sin ningún carácter religioso.

Por otra parte, los jefes de las tribus de Beluchistan y Mekran afirman su inquebrantable fidelidad al Trono británico, y exponen su gratitud por la seguridad dada por el Gobierno de que los aliados respetarán los Santos Lugares de la Arabia y de los demás territorios musulmanes.

Los neutrales

Una iniciativa de Venezuela.

NUEVA YORK, 28. Al *Times*, le dicen de Venezuela que esta nación ha sometido a la Unión Panamericana una proposición pidiendo que se verifique una Conferencia internacional de neutrales para estudiar la revisión del reglamento de los derechos de las Potencias neutras en tiempo de guerra.

A París

El ministro de la Guerra.

BURDEOS, 28. El ministro de la Guerra regresará a París con todos los servicios del ministerio en la primera semana de enero.

Una tempestad

Comunicado oficial.

BURDEOS, 28. Comunicado de las diez de la noche: «Una violenta tempestad, que ha durado todo el día, ha impedido las operaciones en la mayor parte del frente.

Se señala, sin embargo, que hemos realizado algunos progresos en el Argonne.»

Los refugiados belgas

Resultado de una venta.

PARIS, 28. El resultado de la venta de banderitas hecha en esta capital a beneficio de los refugiados belgas ha excedido a todas las esperanzas.

Se ha recaudado millón y medio de francos.

Una fiesta.

EL HAVRE, 28. El Comité de mujeres francesas ha celebrado una fiesta a beneficio de los belgas fugitivos de su patria.

M. Pichon y el ministro de Interior de Bélgica pronunciaron discursos.

Se cantó la Marsellesa.

Fueron recaudados algunos miles de francos.

Reparto de juguetes.

PARIS, 28. En los Campos Eliseos, donde se celebradas las Exposiciones de Pintura, fué efectuado ayer un gran reparto de juguetes a los niños belgas hijos de refugiados residentes en París.

Hubo discursos y música.

Socorros.

NUEVA YORK, 28. Han zarpado dos vapores, que llevan viveres y ropas para los belgas fugitivos de su patria.

Su cargamento vale tres millones y medio.

La lucha en Bélgica

Triunfos belgas.

PARIS, 28. Según telegrafías de Dunquerque, los belgas que operan al Este de Lombartzyde han logrado vencer a los alemanes en la región de las dunas, después de una batalla de cinco días.

Hicieron 2.000 prisioneros y cogieron varios cañones.

La flota anglofrancesa les ayudó mucho bombardeando el litoral de Lombartzyde a Ostende.

Las operaciones de los rusos

Polonia y Galitzia.

PETROGRADO, 28. Sorprende extraordinariamente que, a pesar de las batallas encarnizadas y sangrientas que se libran en el sector comprendido entre los dos puntos extremos del semicírculo vistuliano, los informes que se reciben no indican que haya cambiado la situación. La razón parece ser la siguiente: la sola superioridad de los alemanes es la de la maniobra. No es, sin embargo, que su concepto estratégico aparezca mejor que el de los rusos, sino que solamente para su realización el mariscal von Hinsdenburg dispone de medios de ejecución más rápidos.

Mientras la maniobra se está realizando, el éxito es completo por la rapidez y seguridad con que se efectúa; pero, una vez terminada, acaba en un combate en igualdad de circunstancias, en el que los alemanes aparecen ordinariamente con gran desventaja.

Por esto las maniobras del mariscal von Hinsdenburg producen desde hace algunos días un efecto máximo, pues ha llevado a los austróhúngaros y alemanes hasta el frente Rawka-Pilisa-Nida-Dunajec. Después, no se ha aventurado a pasar ninguno de estos ríos. Una vez realizada esta maniobra, los rusos los han contenido, y en estos momentos se oponen en todos los sectores a las fuerzas superiores de que dispone el enemigo, teniéndole en constante jaque.

Un cambio de situación no puede producirse en lo sucesivo sino bajo la influencia de dos causas: ó por una nueva maniobra alemana, invirtiendo el orden de los combates, ó por el cansancio y la debilidad que experimenten las tropas alemanas a consecuencia de una prolongada ofensiva sin el menor éxito. Parece que estas dos hipótesis pueden ser aceptadas para un cambio de situación.

El ejército ruso, que ha recibido considerables refuerzos, ha llegado a una superioridad numérica que le hace inexpugnable en sus posiciones actuales.

Por otra parte, en Thorn, los alemanes parece que proceden a modificaciones estratégicas que merecen seguirse de cerca.

La jornada de ayer no indica ningún cambio en el frente de la Polonia central.

Aunque los alemanes hayan sido rechazados más allá de Sochaczew, es probable que no hayan abandonado la esperanza de franquear el Bzura. Han tenido hasta ahora tan poco éxito en sus tentativas contra el centro ruso, que parece probable que quieran ahora ensayar otra cosa ó intenten deslizarse entre el ala derecha rusa y el centro. Pero para realizar esto es imprescindible que establezcan en la ribera derecha del Bzura fuerzas suficientes.

El terreno llano y cubierto de nieve es favorable a estos intentos; pero contra esto, la ribera constituye un serio obstáculo. Además, los rusos están protegidos en este punto por fortificaciones sólidas, preparadas mucho tiempo antes de la guerra.

La marcha de los húngaros, que han abandonado ya el suelo de Polonia, va, sin duda, a entorpecer mucho las próximas operaciones de von Hinsdenburg. Ante la petición de sus Gobiernos, los regimientos húngaros van a retirarse de Galitzia para proteger sus provincias.

Más al Sur, los combates en el Pilisa son muy violentos. En el recodo que hace este río, en la dirección del Este, los alemanes se mantienen todavía con fuerza. Pero en el curso superior del río, los rusos han efectuado un avance hacia el lado de Przeboryn. Este avance tiene grandísima influencia en el con-

junto de las operaciones, puesto que una vez franqueado el Pilisa amenaza en de nuevo Cracovia por el Norte.

En el Nida, los rusos han logrado constante avance, y desde hace cuatro días rechazan con éxito todos los ataques; pero todavía no han podido establecerse en la otra orilla del río.

En el Dunajec inferior la situación es estacionaria.

No ocurre lo mismo en los Carpatos, en donde los austróhúngaros han perdido Lisko después de un vivo combate. Los rusos progresan igualmente en la zona superior del Ung, hacia Hungría.

La situación de los alemanes y austróhúngaros hacia Krosno, Jado y Trichoff es evidentemente mala.

Los masones

Ante todo, franceses.

PARIS, 28. Se ha reunido en sesión el Gran Oriente de la masonería francesa para ocuparse del examen de unos documentos enviados por los Grandes Orientes de Alemania y Austria Hungría.

En dichos documentos se afirmaba que estas dos naciones no son culpables de la guerra.

El Gran Oriente francés acordó contestar que Francia y sus aliadas han sido provocadas por alemanes y austróhúngaros, y que no hacen sino defenderse.

El Gran Oriente, en su contestación, dice también que todos los masones de Francia son, ante todo, franceses, republicanos y patriotas.

Incautación y descontento

¡Sesenta millones!

ROMA, 28. Un despacho de Budapest dice que el Gobierno austriaco se ha incautado de los fondos de las iglesias humanas de Transilvania y Bukovina.

Dichos fondos estaban depositados en un Banco de Viena, y ascienden a sesenta millones de coronas en oro.

La noticia de la incautación ha causado gran disgusto, no sólo entre los rumanos de Austria-Hungría, sino también en Bucarest, donde la Prensa censura agriamente el proceder del Gobierno austriaco.

Una lucha épica

Los combates del Bzura.

PETROGRADO, 28. Llegan nuevos informes, que permiten reconstituir un relato de los combates que se libran a orillas del Bzura.

Esos combates revisten un carácter épico, por el encarnizamiento inusitado y el heroísmo espléndido que en ellos se derrocha.

El Bzura, que es un afluente del Vistula, pasa a 60 kilómetros al Oeste de Varsovia. Su nombre será en la Historia tan famoso como el del Beresina.

Los alemanes han incendiado, con sus proyectiles, la ciudad de Sochaczew, construida a ambas orillas del expresado río.

Esto, sin embargo, no les ha reportado ninguna ventaja.

En efecto, el general Mischenko, que manda las tropas encargadas de mantener la línea al Norte de dicha ciudad hasta el Vistula, no ha cedido ante los ataques especialmente violentos que ha sufrido.

Al contrario, ha avanzado algunas millas, prestando así su cooperación al general Litwinoff, quien manda el primer ejército a lo largo del Vistula, en sustitución del general Rennenkampff.

Al Sur de Sochaczew, entre esta ciudad y el sitio donde el Bzura es atravesado por la línea férrea que va a Skierniewice, donde los alemanes ejercen ahora la presión más vigorosa.

Trátase de un terreno llano, rico, lleno de bosques, muy poblado, que va en dulce declive hacia el Bzura, río que tiene unos cincuenta metros de anchura y que es vadeable por numerosos puntos.

En ambas márgenes, rusos y alemanes han llevado sus trincheras al mismo borde del agua, que es lo único que los separa.

Las baterías de ambos beligerantes se hallan más atrás, escondidas en los bosques ó disimuladas por los accidentes del terreno.

Allí, durante los últimos días, los alemanes han hecho tentativas desesperadas para pasar el río: Los primeros intentos se realizaron en la noche del sábado al domingo.

Mientras que la artillería triplicaba y cuadruplicaba la lluvia de shrapnells, dirigida contra las trincheras rusas, la Infantería, en masas enormes, avanzaba hacia el Bzura, vacilando primero, deteniéndose y retrocediendo por último.

Ciegos por el resplandor de los reflectores, diezmados por el fuego concentrado sobre ellos y que abría largos surcos en sus filas, los soldados de von Hinsdenburg se arrojaron al agua helada que les llegaba hasta los hombros y donde las balas caían como granizo, intentando ganar la margen opuesta.

Jamás pudieron conseguir atravesar el río en número suficiente para apoderarse de las trincheras rusas y poder mantenerse en ellas.

En cada ocasión sus destacamentos fueron literalmente aniquilados. En cuanto a las pérdidas formidables de los alemanes es imposible calcularlas. Batallones enteros fueron destruidos y desaparecieron en el espacio de hora y cuarto.

El general que manda esa parte del frente ruso, Madrizoff, es uno de los generales más jóvenes. Ya se había distinguido en la guerra ruso-japonesa. Ahora acaba de cubrirse de gloria nuevamente.

En la noche del domingo al lunes, los alemanes lograron, después de dos ataques inútiles, llegar a la orilla derecha; pero fué para sufrir una derrota más sangrienta aún.

Habían conseguido transportar varias ametralladoras, las cuales, a pesar del fuego de fusilería, instalaron de modo que se pudiera enfilar las trincheras ocupadas por el primer regimiento siberiano.

Llegaron hasta penetrar en estas trincheras, apoderándose de ellas. Pero les fué imposible conservarlas.

No habían pasado dos horas cuando los siberianos, reforzados por un destacamento mixto, compuesto de fuerzas de los regimientos de Infantería números 15 y 126, volvían a tomar por asalto las trincheras, matando a la bayoneta a la mayor parte de los ocupantes y arrojando el resto al río.

Fuó una espantosa derrota. A la postre quedó limpia de alemanes la orilla derecha.

Alemanes y rusos combatieron cuerpo a cuerpo en medio del agua helada, recibiendo ambos refuerzos continuos de las orillas que respectivamente ocupaban.

Sobre el río flotaban los cadáveres de alemanes, en medio de los cuales esforzabanse los heridos por mantener la cabeza fuera del agua helada para no ahogarse.

Fuó una escena de horror como acaso jamás se haya visto.

La lucha en los Vosgos

El cañoneo es oído en Suiza.

BASILEA, 28. Desde el viernes por la mañana se pelea furiosamente en los Vosgos. El estruendo del cañoneo es oído en Suiza perfectamente.

Los aviadores franceses vuelan constantemente sobre Mulhouse.

Alemanes y franceses acumulan refuerzos en la región.

Las amenazas alemanas

Nota oficial inglesa.

LONDRES, 28. (Oficial.) Las recientes fanfarronadas del almirante von Tirpitz, el condealmirante Schlieber y el conde Reventlow, amenazando aplicar a la guerra naval los procedimientos terroristas y bárbaros ya aplicados por los alemanes en tierra, no han turbado en absoluto la serenidad del pueblo inglés, como lo prueban los comentarios que los periódicos británicos hacen de las últimas hazañas germanas.

Estas fanfarronadas han producido, al contrario, un efecto tranquilizador, porque parecen ser una confesión clara y terminante de su debilidad.

Poniendo a un lado la moralidad del acto de echar a pique navios mercantes británicos por medio de submarinos, hechos ejecutados en tales condiciones que el salvamento de sus dotaciones se hace imposible, los periódicos ingleses ponen en ridículo las amenazas alemanas por considerarlas inefectivas.

La *Westminster Gazette*, en un artículo que no difiere en nada de los publicados por sus colegas dice: «Los alemanes no poseen bastantes navios para batir a la flota británica y proteger al comercio alemán, y les es preciso cometer algo intolerable; tienen que echar a pique con sus submarinos a los navios mercantes ingleses, despreciando todos los Convenios internacionales que regulan la guerra marítima; les es preciso también preparar actos terroristas contra las mujeres y los niños.

Nosotros no exageramos en estas líneas el pensamiento de los portavoces tan distinguidos de la cultura teutónica; nosotros parodiáramos su lenguaje, no hacemos más que repetir textualmente sus propias palabras:

«Todo hombre, mujer ó niño inglés—dice el conde Reventlow—hárá bien en persuadirse de que Alemania no se pondrá guantes para hacer una guerra cuyo éxito depende de poner en ejecución un rigor despiadado y que ninguna consideración humanitaria mitigará.»

En esta declaración se reconoce la vieja tesis alemana.

«No olvidemos—agrega la *Gazeta*—que esas cosas son signos, no de fuerza y de valor, sino de debilidad, cólera y crueldad. Las gentes que usan semejante lenguaje son mucho menos formidables que los guerreros leales y taciturnos, a quienes nada hace desviar de su marcha hacia el objeto militar perseguido y que respetan rigurosamente los derechos de los no combatientes y se muestran misericordiosos para con las mujeres y los niños.

Protejamos a éstos contra las amenazas de esas gentes, y entre tanto tengamos valor y confianza en esas manifestaciones y hasta en su impotente rabia.»

Detalles del raid inglés

LONDRES, 28. Fechado á las cinco cuarenta y cinco de la madrugada de hoy, ha hecho público el Almirantazgo inglés el siguiente comunicado oficial:
Siete hidroaviones ingleses, escoltados por una escuadrilla de cruceros ligeros y destructores, bombardearon á los navios alemanes anclados en Schilling, cerca de Cuxhafen, en la desembocadura del Elba, ante el puerto de Hamburgo.

Los «zeppelines» y numerosos aeroplanos y submarinos alemanes atacaron inútilmente á la flotilla aérea y á la flota inglesa, sin causarles daño.
Nuestra flota permaneció tres horas en las proximidades de la flota alemana, esperando el regreso de los hidroaviones.

Tres de éstos fueron reembarcados con todos sus aparatos ilesos.
Otros tres fueron recogidos por los submarinos, y, después de puestos en seguridad los aviones, fueron hundidos los aparatos.

No se sabe lo ocurrido al piloto del séptimo hidroavión.

El aparato, roto, se divisó á ocho millas de Heligoland.
Los daños causados por las bombas que lanzaron los hidroaviones no son conocidos; pero se comprende que los proyectiles lanzados alcanzaron el objeto que se deseaba.

La cosecha de vinos en Francia

Estadística oficial.
PARIS, 28. El «Diario Oficial» publica una estadística de la producción de los vinos en Francia en 1914, comparativamente con el año anterior, habiendo en stock en 1914 5.719.546 hectolitros, habiéndose recolectado 56.134.159, contra 3.791.399 y 41.053.832, respectivamente.

En estas cifras no consta la producción de los territorios invadidos por el enemigo.

Choque de barcos

El «Alois», encallado.
PARIS, 28. La «Alois» telegrafía de Marsella anunciando que el paquebot «Eugenia Pereira», que procedía de Argel, abordó en estas aguas, á consecuencia de la espesa niebla, al vapor «Giboussa», que estaba dedicado al servicio de vigilancia en esta rada, haciéndole encallar.

Victoria de los rusos

Los austríacos se retiran desordenadamente.
PETROGRADO, 28. Según un comunicado del Estado Mayor ruso, las acciones entabladas por las tropas moscovitas los días 25 y 26 del actual han sido coronadas por el éxito.

Los austríacos han sido rechazados en el bajo Nida, huyendo desordenadamente ante el empuje ruso, en las regiones de Tarno y Doukja.

Los rusos, durante la persecución de los austríacos, se han apoderado de 18 ametralladoras, habiendo cogido también 14.000 prisioneros austríacos, los cuales han sufrido además grandes pérdidas entre muertos y heridos.

Un artículo de «Le Temps»

Nuevas referencias.
PARIS, 28. Amplio la referencia, ya comunicada en síntesis, del artículo de «Le Temps» en que se alude al estado de la opinión española con respecto á la guerra.

Trátase de unas impresiones remitidas á «Le Temps» por su corresponsal en Madrid. Dice: «No se puede negar que se ha operado una gran mudanza en España.

Hay menos germanófilos, y, por consiguiente, menos francófilos.
La actitud de D. Jaime de Borbón ha perturbado notablemente la política de su partido.

Un diario madrileño que ha venido demostrando su simpatía por la causa de los germanos, al comentar una frase del «Berliner Tageblatt», confiesa que en el Oeste, Alemania combate sola, y también casi sola en el Este.

La edición española del «Hamburger Nachrichten» ha dejado de publicarse.
La reflexión se impone en los círculos oficiales.

España es neutral; pero, su silencio ha dejado de ser misterioso.
La actitud decidida por la causa de los aliados progresa, y el sentimiento de libertad resplandece más cada día.

La división de opiniones se reduce á esto: Estar del lado de los alemanes significa optar por el absolutismo.

Estar de parte de los aliados es declararse por la libertad.
En España—¿por qué negarlo?—son muchos los partidarios de los primeros; pero no hay que perder de vista que en los últimos años, la política francesa ha marcado, con vistas al porvenir, acentuados rumbos hacia las ideas liberales.»

El Príncipe Luis de Battenberg

En la reserva.
LONDRES, 28. El Príncipe Luis de Battenberg, que dimitió el cargo de jefe del Almirantazgo, no volverá al servicio activo mientras dure la guerra.

El sueldo que debía cobrar en la reserva es el de 30.000 francos anuales; pero en vista de los servicios excepcionales que ha prestado, cobrará el sueldo de 50.000 francos anuales.

Nuevo Tratado

Entre Egipto y Rumania.
EL CAIRO, 28. En vista del desarrollo que ha adquirido el comercio entre Egipto y Rumania, se han entablado negociaciones entre los dos Gobiernos para la celebración de un nuevo Tratado comercial.

Las estipulaciones han sido redactadas y aprobadas en principio por el Gobierno egipcio.
Tan pronto como Rumania apruebe á su vez el nuevo Tratado, que colocará á Egipto en situación de nación más favorecida, se pondrá en vigor.

Explosión en un taller

Un muerto y varios heridos.
TOLON, 28. Ayer, á la una de la tarde, hubo una explosión en un centro pirotécnico. A consecuencia de la explosión murió un obrero y resultaron heridas varias mujeres.

Consul relevado

Por conservar la neutralidad.
PARIS, 28. El viccónsul de la República Argentina en Francfort, por haber redactado y suscripto una hoja escrita en términos injuriosos para uno de los países beligerantes, ha sido relevado por el Gobierno de su país y expulsado del Cuerpo.

Nuevo llamamiento

En Austria.
ROMA, 28. Todos los Ayuntamientos de Trento han publicado bandos llamando al servicio militar á todos los hombres aptos comprendidos entre los cuarenta y dos y cincuenta años.

Abdicó Francisco José?

Lo que se anuncia.
PARIS, 28. Los periódicos rusos y los franceses insisten en afirmar que es un hecho el propósito de abdicar del Emperador Francisco José de Austria.

Añaden que no pasará mucho tiempo sin que se demuestre la veracidad del anuncio.

Madame Poincaré

Socorriendo á los niños pobres.
PARIS, 28. La esposa del Presidente de la República ha visitado varias Alcaldías de distrito de esta capital.

En ellas Mme. Poincaré ha procedido á repartir vestidos, juguetes y dulces entre los niños pobres de los distritos respectivos.

En el Cuartel general inglés

El elefante mascota.
PARIS, 28. En el Cuartel general inglés hay un elefante. Este elefante ha sido regalado por un escocés.

Y el Cuartel general lo conserva para que le dé buena sombra, siguiendo la costumbre de los regimientos británicos de tener cada uno una mascota.

La exportación del manganeso

Ha sido prohibida por Rusia.
PETROGRADO, 28. El Gobierno ruso ha prohibido en absoluto la exportación del manganeso.

Esta medida pondrá en un apuro á la Casa Krupp, que utilizaba ese mineral en gran medida.

En el Asia Menor

Los griegos, perseguidos.
ATENAS, 28. Continúan siendo muy perseguidos los griegos en el Asia Menor. No obstante las promesas hechas por el Gobierno turco, los excesos siguen.

Expulsión de albaneses

Medida del Gobierno italiano.
ROMA, 28. El Gobierno italiano tiene la certeza de que muchos albaneses refugiados en Italia eran agentes al servicio de Austria. En vista de ello, ha adoptado el acuerdo de expulsarlos á todos.

En la Prusia oriental

La población disminuye.
ROTTERDAM, 28. Un alto funcionario de la Prusia oriental ha declarado ante la Comisión de correos que disminuye notablemente la población en aquella provincia.

Calculase en 300.000 los habitantes de la Prusia oriental que han huido desde que comenzó la guerra.

Un ayudante de Enver pachá

Ha sido detenido.
LONDRES, 28. Ha sido detenido un ayudante de campo de Enver pachá. Había sido enviado al Sudán para fomentar una insurrección.

Es un negro que perteneció á un regimiento del Sudda y pasó después al servicio de Turquía.

La misión que se le había confiado era la de promover un levantamiento contra los ingleses.

El automóvil en el ejército alemán

Informes de la «Gaceta de Colonia».
GINEBRA, 28. La «Gaceta de Colonia» ha enviado un corresponsal especial á visitar las tropas alemanas que se encuentran en territorio francés.

Este corresponsal da minuciosos detalles acerca del empleo de los automóviles en el ejército que manda el general von Klueck. Dice que el servicio está dividido en dos parques.

En uno están los camiones y los automóviles blindados.
En otro, los automóviles encargados de aprovisionar las vanguardias y de recoger á los heridos.

Los camiones se relacionan con el parque de Ingenieros del general Klueck y con los depósitos intermedios, y proceden, á lo largo de las trincheras, á distribuir los efectos necesarios, como municiones, explosivos, armas, picos, palas, etc.

Todos los días, veinticinco de dichos camiones salen del parque y van á las líneas para proceder á la distribución mencionada. Este servicio es independiente de los restantes Cuerpos de ejército alemanes.

El otro parque tiene 350 voluntarios para la conducción de los automóviles y 40 obreros para las reparaciones.
Todo está instalado en una fábrica francesa, no lejos del castillo en que se aloja el general Klueck, sobre el río Aisne, en la parte de Lahon.

Los alemanes sobre Ipres

No hay tal avance.
LONDRES, 28. «L'Independance Belge», que se publica en esta capital, ha copiado el relato diario de la marcha de los alemanes sobre Ipres publicado por los periódicos belgas bajo el dictado de los alemanes, y, según los cuales, desde el 20 de octubre hasta el 18 de noviembre, el avance sobre Ipres es continuo, cuando en realidad en todo ese período los alemanes no han realizado ningún avance, lo cual prueba su afán de desorientar á la opinión.

En el frente de los aliados

Ataques y contraataques.
BURDEOS, 28. (Comunicado oficial de las 15.) En Bélgica hemos continuado nuestro avance al Oeste de Lombaertzide, y actualmente llegamos al pie de las dunas sobre las cuales el enemigo ha establecido su línea de resistencia.

Al Sur de Ipres hemos perdido un elemento de trinchera cerca de Hellebete.
En la región de Lens, cerca de Carency, el enemigo ha cedido ante nuestros ataques 800 metros de sus trincheras de primera línea.

En el valle del Aisne y en Champagne hubo un cañoneo intermitente y muy intenso en la región de Reims y en la de Perthes, donde el enemigo ha tirado con preferencia las posiciones que le cogimos al Oeste de esa población.

Sobre los Altos del Mosa nuestras tropas han realizado ligeros progresos en todo el frente.

En los Vosgos el enemigo ha bombardeado la estación de Saint-Dié, lo que no ha interceptado el servicio de la vía férrea.

En la Alta Alsacia, al Nordeste de Stimbach, un contraataque alemán ha sido rechazado.

Notas de la guerra

El 16 de diciembre en Amberes

L'Information publica una interesante carta de su corresponsal, M. Strauss, de la que tomamos y traducimos los siguientes párrafos: «Flessinge, 17 de diciembre.

He viajado por Bélgica sin documentos. Es tan fácil entrar allí... La dificultad está á la salida.

No quise valerme de *passier-schein*, que me habla dado el consul de Alemania en Amsterdam, é hice mal. Viajar sin documentos de identidad—falsos ó auténticos—en un país ocupado por la banda de Guillermo, es exponerse á grandes peligros por poco provecho.

Además, cuando hay que caminar á campo traviesa, huyendo de las poblaciones, no se pueden hacer observaciones interesantes.
Ahora bien; yo quisiera verlo todo en esta valerosa Bélgica, devastada, saqueada, hambrienta, y que bajo la bota de un enemigo grosero, descortés, poco caballeresco, se burla, á pesar de todo, de sus opresores, anunciando sobre los muros de Bruselas que «provisionalmente se ha cerrado el país para mejora del local».

Voy á Ter Neuzen. Este es un puerto sobre el Escalda, un puerto de los más modestos, pero que con estos acontecimientos ha tomado una importancia inesperada.

Cómo se obtiene un pasaporte.
En Ter Neuzen, un puerto de los más modestos, pero que con estos acontecimientos ha tomado una importancia inesperada.

Le cuento una historia. Le hablo en su idioma.
—Cuando estalló la guerra, los belgas me expulsaron de Amberes, á un alemán, nacido en 1854, en Wurzburg, en Baviera. Detenido en la calle por unos guardias cívicos, que estaban completamente borrachos, he sido zarrandeado, golpeado, metido en un tren y arrojado á la frontera. Ni siquiera me han dejado coger mis papeles y la ropa blanca. Me encuentro sin documentación.

El Herr Consul se traga mi historia. Sin embargo, me dice: «¿Cómo? ¿Usted es bávaro? Pues por el acento hubiera jurado que es usted sajón.

Al cabo de una pausa continúa: «Voy á darle á usted un pasaporte; pero con esta salvedad: en Amberes tendrá usted que ir á la Kommandatur para que lo usen.

Con los bolsillos atiborrados de cigarrillos holandeses, corro á la estación. Llego cerca de la frontera, cerca de la Clinge, pues el tren no pasa de allí.

En la Clinge encuentro un campesino que conduce un carrizo. Los alemanes no han querido, por viejo, el caballo que tira de él. Lo alquiló, y él jamego me lleva á través de los campos, donde los alemanes están haciendo grandes trincheras, como si previesen que los holandeses van á caer también sobre ellos.

Con este alemán de Flandes, que me sirve de cochero, hablo flamenco. El se ha dado cuenta en seguida de que no soy alemán, y habla sin restricción.

Misterio.
Los alemanes han restaurado todos los fuertes al Norte de Amberes. Han obligado á trabajar á los belgas, pagándoles siete francos por día, pero en bonos. Han reconstruido á su manera el fuerte de Lillo, que los belgas habían volado. En Eschen ha pasado una cosa curiosa. Los alemanes comenzaron por blanquear con veso todos los cristales por la parte de fuera. Después prohibieron á los habitantes que salieran de sus casas durante cuarenta y ocho horas. Les prohibieron mirar á la calle, so pena de ser fusilados.

—¿Y sabe usted á qué obedecía todo eso? Pues ni yo tampoco.

Nuestro carrizo marchó penosamente. Montículos de tierra y á lo largo del camino, montículos de tierra con una cruz de madera negra, y en ella esta inscripción:

«Aquí yacen bravos belgas al lado de sus camaradas alemanes.»

¿Cinismo? ¿Incoherencia? Es desconcertante, triste, ojoso.

La noche en Amberes

Estoy en Amberes. He pasado el Escalda, gracias á mi pasaporte, sin dificultad, y alemn en Amberes á las ocho de la noche (hora alemana, una hora de adelanto sobre la de París).

Bien pronto sonará el cubrefuego. Lo que es de decir, porque toda la noche las luces de miles de cerillos alumbran con claridad radiante sus calles desiertas.

El sordo silencio que reina lo turba á intervalos el rumor de los pasos de una patrulla, de una ronda de gendarmes ó de policías belgas.

Desde las nueve de la noche, ningún paisano puede andar por la vía pública.

Los carteles alemanes

Los muros de Amberes están cubiertos de carteles alemanes.
Al pasar los este comunicado: «Nuestras valerosas tropas han capturado 90.000 rusos, cogiéndoles 600 ametralladoras.»

Está escrito con lápiz azul y las cifras en rojo.

Véase otro cartel más sorprendente: «El Kaiser, harto de protestar intilmente contra el empleo por todos los aliados de la bala dum-dum, va á encontrarse obligado, bien á su pesar, y con duelo en el alma, á permitir á sus soldados el empleo de ese abominable aparato, tan mortífero, tan poco de acuerdo con la Kultur germánica.»

Al lado de esta hipocresía salta á los ojos la prohibición de tocar música después de las ocho de la noche, salvo en las casas donde se alojan oficiales.

Otro aviso: «Las casas desocupadas; aquellas cuyos habitantes han huido y no han vuelto, van á ser forzadas. En ellas se alojarán los 80.000 soldados que van á reforzar la guarnición de Amberes.»

Porque la idea fija de los alemanes es hacer que vuelvan á Bélgica todos esos belgas que se han apresurado á huir ante estos odiosos invasores, tan descortéses, tan poco galantes y tan poco fieles á la palabra dada.

Finalmente, hay también un cartel intimando á todos los que se encuentren objetos de cobre ó de estaño, cualesquiera que sean su forma y aplicación, para que los entreguen á las autoridades.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

29 DE DICIEMBRE DE 1870.

VERSALLES, 28. El bombardeo de Mont Avron empezó el 27, durando todo el día, y continuará hoy. Nuestras pérdidas son insignificantes.

Un telegrama fechado en Mans el 26, contiene una orden del día del general Chaney al ejército, dándole á conocer la protesta que con fecha 26 ha dirigido al comandante prusiano en Vendome por un parlamentario.

Tiene la seguridad de que el ejército se asociará á su indignación y su deseo de vengarse de tales injurias.

Acaba de publicarse en Berlín un parte oficial de las pérdidas de los alemanes durante la guerra actual.

Quince días atrás, las pérdidas de la Confederación de Alemania, de Baviera y de Baden, ascendían á 77.387 hombres entre muertos, heridos y extraviados.

Estas pérdidas son todas resultado de los combates, pues no se incluyen las causadas por enfermedades.

En el parte no figuran las sufridas por el ejército de Wurtemberg.

LIMOGES, 28. Un globo, Tourville, ha traído noticias de París, que alcanzan al 27, á las cuatro de la madrugada.

París seguía en el mejor estado, siendo muy bueno el espíritu en favor de la defensa. Las operaciones militares estaban suspendidas á causa del frío intensísimo. El termómetro señaló 12 grados bajo cero el domingo, y 5 el lunes.

Hay gran confianza, y los medios de guerra son cada vez más formidables.

El lunes hubo un pequeño combate, en el cual la guardia nacional movilizada desalojó á un batallón sajón del parque de Maison Blanche.

BERLIN, 28. La 19 división avanzó hasta el puente de Tours, habiendo encontrado resistencia por parte de la población, por cuyo motivo se dispararon 30 tiros de obús sobre la ciudad; en seguida enarboló la bandera blanca, pidiendo se le enviara una guarnición prusiana; pero la división, con arreglo á las instrucciones, se limitó á destruir el camino de hierro y se acantonó en los puntos que le estaban designados.

VERSALLES, 28. Nada importante delante de París. El general Manteuffel cogió anteayer, cerca de Amiens, más de 1.000 hombres y algunos cañones.

El enemigo, que tomó la ofensiva el 24 de diciembre, fué rechazado, y es perseguido en dirección del Nordeste.

En provincias

El «City of Lincoln»

VIGO. (Lunes, tarde.) Según los últimos radiogramas del vapor «City of Lincoln», éste se encuentra á nueve millas de la costa, á la altura del cabo Silleiro.

Se espera que con los auxilios que se han enviado, el «City of Lincoln» pueda hoy entrar en este puerto.

Su entrada en Corcubión

VIGO. (Lunes, noche.) El comandante de Marina ha recibido un radiograma del vapor inglés «City of Lincoln», que estaba sin gobierno en alta mar, desde el día 23, ha entrado á las cinco y media de la tarde en el puerto de Corcubión, remolcado por el vapor «Raphael».

Conservas para los franceses

Se encuentra en este puerto de Vigo el vapor francés «Frederic Franck», cargando dos millones de latas de pescado en conserva, para Francia.

Noticias de Gibraltar

Movimiento del puerto.
ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Fondearon en el puerto de Gibraltar el paquete inglés «Persia» y otros catóricos buques mercantes, y fueron despachados 17.

Las fiestas de Navidad

En Gibraltar se han celebrado las fiestas de Navidad, fraternizando los marinos, las tropas y el pueblo, reinando gran alegría.

Causas aplazadas

En Gibraltar comenzó la vista de la causa seguida contra el moro Abderramán Benamar Enife, acusado de permanecer en lugar prohibido de la plaza, con propósitos perjudiciales para los intereses y la seguridad del Estado.

Otro moro llamado Mohamed Latousef declaró que tenía al procesado por cristiano, pues no conoce bien el árabe, lo que sabe porque le trataba hace tiempo en Tánger, donde le dijo que trabajaba con los hermanos Mansmann.

Fué suspendida la causa y aplazada la continuación de la vista para pasado mañana.

También se aplazó para mañana la vista de la causa seguida por delito análogo contra otro moro llamado Sid Mohamed Belchadi El Faci.

Francho abordado

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Al entrar en el puerto de Gibraltar el falucho de esta matrícula «Santa Isabel», fué abordado por un vapor mercante que sabía, siendo lanzados al mar los tripulantes del falucho.

Vió el comandante el vapor del Gobierno británico, que prestaba el servicio de inspección en el puerto de Gibraltar, y acudió en auxilio de los naufragos, salvándolos gracias á la prontitud con que fueron socorridos.

El vapor que abordó el falucho quedó detenido y á las resultas de la sumaria que se se siga por las autoridades de Marina británicas.

Otro falucho, también de la matrícula de Algeciras, como el anterior, y llamado «La Fiera», también estuvo á punto de naufragar cerca de Punta de Europa, debido á los grandes golpes de mar.

En Bilbao

Se reanudan los trabajos mineros.
BILBAO. (Lunes, noche.) Por haber mejorado la situación del mercado de minerales ha comenzado á realizar algunos embarques la Sociedad minera titulada La Franco-belga.

Con este motivo dicha Sociedad ha reanudado en parte las labores en las minas, que tenía paralizadas, admitiendo en los trabajos 110 obreros.

En Madrid

En la Embajada británica

La Embajada de Inglaterra nos comunica la siguiente nota: «Es completamente falso el rumor propalado por determinadas entidades sobre la revolución de Irlanda.

Esta isla continúa en un todo adicta á la causa de Inglaterra, dando cada día pruebas del más noble patriotismo.»

Comunicado del Foreign Office á la Embajada.

El Almirantazgo anuncia que el 25 del corriente cruceros alemanes que yacían en Schilling Rooda, frente á Cuxhaven, fueron atacados por hidroplanos de la Marina británica.

El ataque tuvo lugar al amanecer. Salgando de un punto en las cercanías de Heligoland, los hidroplanos fueron escoltados por cruceros ligeros y fuerzas de destructores, junto con submarinos.

Tan pronto como estos barcos fueron vistos por los alemanes desde Heligoland, dos «zeppelines» y tres ó cuatro hidroplanos enemigos y varios submarinos enemigos les atacaron.

Fué preciso que los barcos se quedaran cerca, á fin de recoger á los aviadores que volvíesen, y un combate enteramente nuevo se entabló entre los más modernos cruceros de una parte y los aviones y submarinos del enemigo de la otra.

Debido á una rápida maniobra fué evitado el encuentro con los submarinos enemigos, y dos «zeppelines» fueron fácilmente puestos en fuga por las baterías del «Undentted» y «Arethus».

Los hidroplanos del enemigo lograron arrojar sus bombas cerca de nuestros barcos, aunque sin hacer blanco en ninguno.

Los barcos británicos permanecieron durante unas horas frente á las costas enemigas, sin ser molestados por ningún barco, y reembarcaron sin daño alguno á tres de los siete aviadores, con sus aparatos.

Tres pilotos que regresaron á su base fueron recogidos, según convenido, por submarinos británicos, que se hallaban cerca; sus máquinas habían sido hundidas. Seis de entre los siete pilotos, por tanto, regresaron con felicidad. El aviador comandante Francis Hewlett, fué; su aparato ha sido visto totalmente destruido á unas ocho millas de Heligoland, y la suerte que haya corrido este intrépido y experto piloto se ignora hasta el presente.

La magnitud de los daños causados por las bombas de los aviones británicos no podemos apreciarla; pero todas fueron arrojadas sobre puntos de gran significación militar.

Después de examinado atentamente la traducción española del Libro Blanco, publicado

por el Gobierno de S. M. británica en agosto último, aparecen en el texto español algunas erratas que conviene rectificar, por ser debidas a una mala interpretación del traductor, y, acogiéndome á las columnas del periódico de su digna dirección le ruego las haga públicas.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 29 de diciembre de 1864.

BURGOS, 28. Hace tres días que no llega el correo de Madrid.

ALCAZAR, 28. Los correos del 27 y mixto del 28 se hallan detenidos en esta estación.

AVILA, 28. El tren correo ascendente número 3, que se hallaba detenido, en Navalgrande, ha retrocedido á las seis de la tarde á la estación.

Los viajeros nada han sufrido. El resto de la vía se encuentra intransitable. En algunos puntos de la vía, desde Navalperal á la Cañada, hay cuatro metros de nieve, y en cuatro días por lo menos no quedará expedita.

VIAJE DEL SEÑOR UGARTE

Salida para Algeciras.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Han marchado á Algeciras en automóvil el diputado señor Peman, el naviero Sr. Millán, el ministro de Fomento, su hijo político D. José Martínez, el jefe del ministerio, D. Manuel Oiz; D. Domingo Paramés, D. Ramón Carranza y el jefe de Obras públicas, D. Enrique Martínez.

Al pasar por Tarifa, saludó el senador D. José Núñez Reinoso.

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Procedente de Cádiz ha llegado el ministro de Fomento, acompañado del gobernador civil de la provincia y del senador Sr. Carranza.

En la estación le esperaban el alcalde y una Comisión de concejales, el gobernador militar del Campo de Gibraltar y todas las demás autoridades.

También esperaba su llegada en los andenes numeroso público.

Rindió los honores una compañía del regimiento de Infantería de Aragón con bandera y música.

El diputado á Cortes Sr. Torres Beleña, acompañado del banquero Sr. Fargas y del concejal de este Ayuntamiento Sr. Sánchez Aragón, salió en automóvil hasta Tarifa para esperar al ministro.

La multitud dio vivas al Sr. Ugarte.

El ministro, después de revistar la compañía, marchó al hotel Reina Cristina para asistir al banquete que le ofrecen las entidades importantes de la población.

Terminado el acto visitará las obras del puerto y luego marchará á La Línea.

Mañana irá á Ceuta.

El banquete.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) A la hora fijada ha sido servido el banquete en honor del ministro de Fomento, asistiendo ochenta comensales.

Cuando terminó el banquete, hizo uso de la palabra, primero el alcalde, D. Emilio Morilla, para saludar al ministro en nombre de la población, y al mismo tiempo para hacer algunas laudatorias consideraciones sobre el objeto del viaje y de la visita á Algeciras.

Después, el presidente de la Cámara de Comercio, D. Juan Fargas, pronunció elocuentes frases de elogio para el ministro de Fomento por la labor meritoria que realiza en interés de la Patria.

Después alabó la gestión del diputado á Cortes D. José Luis Torres Beleña, diciendo que por su interés y actividad para el distrito seguirá representándole en Cortes.

En nombre de la Junta de Obras del puerto habló D. José Reverdito, dando gracias á todos por el interés tomado en la continuación de las obras del puerto.

Con elocuencia habló el diputado á Cortes Sr. Torres, dando gracias á los oradores por las frases de elogio que le habían dirigido los anteriores oradores, añadiendo que las obras se deben, en primer término, al Rey, que siempre se ha mostrado interesado en su rápida ejecución; después al ex ministro señor Villanueva, que tanto se interesó por las obras, siendo ministro de Fomento, y finalmente al actual ministro Sr. Ugarte, que despliega gran interés, comprendiendo que las obras del puerto de Algeciras entran en la categoría de las de necesidad urgente.

También aludió el Sr. Torres á la zona franca, diciendo que en nombre de la región la defenderá con interés por ser asunto vital para Algeciras.

El gobernador militar del campo de Gibraltar, general Alsina, dedicó elogios al Rey y al ministro de Fomento, pronunciando un discurso de elevados y patrióticos tonos.

Habló el diputado provincial D. Antonio Rodríguez López, saludando al ministro de Fomento y á las autoridades en nombre de los liberales del distrito.

Finalmente, el ministro de Fomento dió las gracias á todos por el homenaje, y ofreció con frases sinceras y elocuentes seguir la labor de sus antecesores, y de acuerdo con los deseos de S. M. el Rey procurar que cuanto antes se terminen las obras del puerto de Algeciras.

Todos los oradores fueron aplaudidos; pero muy especialmente el ministro de Fomento y el diputado á Cortes Sr. Torres.

Visitando el puerto.

Después del banquete visitó el ministro de Fomento en la isla Verde los trabajos del puerto, resultando la excursión molesta por el fuerte oleaje.

El ministro indispuesto.

Al regresar de la excursión por la bahía

se notó algo indispuesto el ministro de Fomento, por lo que se suspendió la excursión á La Línea.

Mañana á Ceuta.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Repuesto de su indisposición el ministro de Fomento, ha sido algo modificado el itinerario del viaje. Irá mañana á Ceuta y visitará las obras de aquel puerto, regresando á tiempo para marchar á La Línea y hacer la visita suspendida esta tarde.

En la excursión á Ceuta acompañarán al ministro el gobernador civil de la provincia, el senador D. Ramón Carranza y el diputado á Cortes D. José Luis Torres Beleña, además de las personas que han venido de Madrid con el Sr. Ugarte.

ANDALUCIA

El general Fernández Silvestre.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En el expreso ha marchado á Madrid el general Fernández Silvestre.

Salieron á despedirle el gobernador militar, San Martín, el general Ros y muchos jefes, oficiales y paisanos.

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del *Reina María Cristina* que el domingo 27, al medio día, se hallaba este buque sin novedad á 865 millas de la isla Flore.

A Ceuta.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) El crucero *Infanta Isabel* zarpó con rumbo á Ceuta.

Fueron embarcadas en el vapor correo de Ceuta para esta plaza 275 cabezas de ganado, entre lanar, cabrio y de cerda.

Concurso de galgos.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Lunes, noche.) Continuaron las pruebas del Concurso de galgos para disputarse la Copa Ina.

Corrieron *Castigo, Mulata, Lagartijo, Virgilio, Cualquiera, Moro, Torpe, Ligero y Belmonte*, propiedad, respectivamente, de don Carlos Piñar, Fernando Gallito, Sres. Sotomayor y Luque, barón de Gracia Real, Romero, Isasi, Domínguez y Domenech hermanos.

Ganaron los galgos mencionados en los cinco últimos lugares.

La cacería resultó animadísima y fué grande la concurrencia.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elizir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

BALEARES

Nafragio de una goleta.

PALMA, 28. A treinta millas al Norte del cabo de Caballera, en la isla de Menorca, ha naufragado una goleta francesa.

Toda la tripulación se salvó en botes.

CASTILLA LA VIEJA

Detalles de un crimen.

AVILA. (Lunes, noche.) Se conocen nuevos detalles del sangriento suceso ocurrido en Don Jimeno, pueblo de esta provincia.

Hallábase Fausta López durmiendo en su domicilio, cuando penetraron en éste, valiéndose de escalas, varios individuos, con intención de robar.

Después de dar á Fausta diez y seis puñaladas, registraron la casa y se llevaron 600 pesetas.

Como presunto autor ha sido detenido Gabriel López (hermano de la víctima), y se cree que también están complicados María Díaz y Gregorio Martín.

Una desgracia.

Dicen de Casavieja que al intentar pasar unas peñas de seis metros de altura el vecino Domingo Sierra, perdió el equilibrio y cayó al suelo, donde quedó muerto en el acto.

El centenario de Santa Teresa.

Ha producido inmenso júbilo la favorable acogida dispensada por el Gobierno á las peticiones expuestas por la Comisión que fué

á Madrid para gestionar que sea declarado de fiesta nacional el día 28 del próximo marzo, en que se cumple el centenario del nacimiento de Santa Teresa de Jesús, y que se conceda una subvención para los suntuosos festejos que se preparan.

Aguas de Cabreiroá

Diabéticos, tomadlas sin descanso.

CATALUNA

Conflicto obrero.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Como era de temer, hoy han suspendido sus trabajos otras dos fábricas de estampados y blanqueos, quedando sin trabajo unos ciento veinte obreros.

Las subsistencias.

El gobernador nos ha manifestado que se preocupa del problema de las subsistencias. Parece comprobado que hay agentes que adquieren cuanta harina y trigo pueden.

Los alcaldes de varias poblaciones niegan el hecho, pero se ha comprobado. Consta que semanalmente salen de la provincia unas cuatrocientas toneladas de trigos y harinas.

Se esperan dos buques con trigo, que se cree mejorarán el aspecto del mercado.

Inocentadas.

Varios periódicos publican sueltos de Inocentes, en su mayoría referentes á asuntos municipales.

Deportes.

Quedarán aún unos días en Barcelona los que componen el equipo inglés, que vino á jugar tres partidos de «foot-ball» con los Clubs locales.

La suerte les ha sido adversa en todos los partidos.

Ayer perdieron también en el partido que jugaron con el Club Barcelona.

Hoy jugarán otro con el Club Español.

Despedida de Palet.

Con dos actos de «Marina» y otros dos de «Los maestros cantores» se ha despedido del público del Liceo el tenor Palet, que fué muy ovacionado.

Reparto de premios.

Bajo la presidencia del obispo se verificó la solemne ceremonia del reparto de premios á la virtud que anualmente concede la Sociedad Económica barcelonesa de Amigos del País.

Se entregaron premios en metálico en conjunto de trescientas pesetas á los alumnos y abrigados en varios asilos y escuelas; seis premios por valor de 8,500 pesetas á obras de cultura; seis de ocho mil, entre todos, á recompensar el amor filial, paternal ó fraternal; cuatro en junto de 1,300 á los que mejor han educado á su familia; dos de 250 á imponentes de la Caja de ahorros; dos de 1,300 á la constancia en el trabajo y siete en conjunto de 3,500 pesetas á actos meritorios.

Los interesados recibieron los diplomas y el metálico de manos del presidente.

Al final se dió cuenta de que D. Miguel Albó Andreu había legado dos millones de pesetas para la construcción de un hospital de enfermos incurables, idea iniciada por la Sociedad Económica.

Trenes retrasados.

El expreso de Madrid tras seis horas de retraso por el accidente ocurrido cerca de Ricala.

El rápido de anoche llegó esta mañana.

Los viajeros del rápido han sido advertidos del trasbordo á su salida.

Han sido pocos los pasajeros que han marchado á Madrid.

Orden revocada.

El gobernador ha revocado la orden prohibiendo los *matchs* de boxeo, siempre que se efectúen con guante y dentro de las condiciones más escrupulosas.

GALICIA

Gran temporal.

FERROL. (Lunes, noche.) Reina un temporal durísimo.

Pocas veces ha estado tan imponente el mar.

Las olas barren los muelles, haciendo imposible el tráfico.

El comandante de Marina ha cerrado el puerto para evitar naufragios.

El arsenal ha facilitado los utensilios necesarios para el vapor inglés que se halla con averías á más de cien millas al Oeste.

El acorazado *España*, que debía hoy entrar en el dique Reina Victoria y que se preparaba para emprender su viaje á América, ha suspendido la operación por temor á que el viento huracanado le produjese averías.

Al cruzar la ría, ha zozobrado una embarcación.

VASCONGADAS

Muerta por un automóvil.

BILBAO. (Lunes, noche.) En la calle de Henao arrolló un automóvil á Felipa Arceche, de treinta y siete años, ocasionándole la muerte.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajos con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

HARINA LACTEADA NESTLÉ

50 años de ÉXITO

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

Los Previsores del Porvenir

Flección de presidente. En la asamblea celebrada para la elección de presidente de esta importante Asociación, ha sido proclamado el ilustrísimo doctor don Eduardo Abras Xifra.

Doctor Alvarez Sierra, especialista de enfermedades de los niños, se ha trasladado á Fuencarral, 159.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

“RIESCO”

Inauguración en breve de la Exposición de muebles y tapicería en los nuevos locales, BARQUILLO, 32, y FERNANDO VI, 14.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENERGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALENCIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S^{ca} BASCANS Y G. SALINAS, CIARIS, III, BARCELONA

(116) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DENESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Al llegar cerca de ella, y cuando pudo distinguirla bien, á pesar de las sombras de la noche, sintió una sacudida como si le hubieran aplicado una batería eléctrica. Aquella puerta estaba abierta del todo.

¿No se equivocaría?... ¿Vería bien? Avanzó anhelante, y la palpó repetidamente. Sí, sí, estaba abierta.

Ya no podía dudar: su hija, su querida Rosa, á la cual suponía incapaz de engañarle, había mentido.

¿Por qué?... ¿De dónde venía entonces?

Con el corazón oprimido abandonó aquellos lugares, deseando llegar pronto á su casa para contar á su esposa lo sucedido, con la esperanza de que Mariana tal vez le explicase satisfactoriamente el hecho, y recobrar de ese modo la tranquilidad de que antes disfrutaba.

Al verle entrar precipitadamente y muy

pálido, la pobre mujer, sobresaltada, le preguntó:

—¿Qué es lo que te pasa? Próspero se dejó caer en un silla muy abatido; después de un rato de silencio, haciendo un esfuerzo, le refirió á su esposa lo que le había ocurrido con su hija.

—Ha llegado el fin de nuestra vida—decía aquel angustiado padre.—Estamos solos para siempre. ¡Perdidos!... ¡Señor, no nos merecíamos esta desgracia!

Mariana, consternada, no encontraba palabras con qué contestarle.

Su hija le había revelado parte de su secreto, confesándole cómo se había enamorado de Félix; pero sin atreverse á confesar su maternidad.

Lo sabía desde hacía ya tres semanas; por eso Mariana, cuando se encontraba sola, demostraba tan gran sobresalto. No obstante, delante de su marido aparentaba gran tranquilidad, ocultándole cuidadosamente lo que le había referido su hija.

—Mañana mismo lo sabré todo—siguió diciendo el guarda.—Será necesario que ella se explique, y se explicará, aunque para ello tenga que hacer uso de la fuerza.

Aquella cólera justificada asustó á la pobre madre, diciéndole con acento suplicante:

—Ten piedad de ella.

Al oír aquella tácita confesión, Próspero cogió por la muñeca á su mujer y le dijo con exasperación:

—¡Ah! ¿Tú sabes más todavía? —Próspero...

—Nada; dime todo lo que sepas.

—Tranquilízate, por Dios.

—¡Vamos! Quiero saber la verdad. Mariana, no atreviéndose ya á seguir ocultando el secreto de su hija, le refirió á su esposo lo que le había dicho Rosa.

Una vez que hubo acabado, el guarda, grave y pálido, le preguntó:

—¿Es eso todo? —Sí.

—¿Estás segura? —Sí.

Próspero, dando paseos por la habitación, dijo amargamente:

—Y yo que creía que éramos una familia que no nos parecíamos á nadie!... Cuanto más honrado es uno, mayor facilidad hay en que nos la peguen. Mariana, ya ves á lo que han quedado reducidos nuestros sueños.

El guarda se sentó y permaneció un rato silencioso.

Después, volviendo la cólera á apoderarse de él, se levantó de repente, diciendo:

—¿Qué hija más ingrata!... ¡Y el otro!... ¡Ah, yo ahogaré á ese hombre entre mis manos!

Sintiendo necesidad de respirar aire puro, abrió la ventana y permaneció inmóvil, mirando fijamente el paisaje que tenía ante su vista. Algo más tranquilo por la brisa de la noche, cerró la ventana, y silencioso y taciturno subió á su habitación, seguido por su mujer. Poco después se oyeron suspiros y sollozos, unidos al acompasado movimiento del péndulo del reloj de pared y al rumor que producían las hojas sacudidas por el aire de la noche.

XIII

La embozadura.

A las dos en punto de la tarde, vistiendo un traje sencillo de color oscuro y cubriendo su cabeza con un sombrero de gasa azulada, la duquesa Reina de Angely llegaba á casa del señor Pelletier y penetraba en un saloncito, convertido en despacho, coquetón y alegre, con muebles de moda, espejos, entredoses, colgaduras claras, alfombras mullidas, ricos adornos, «bibelots» preciosos, bien escogidos y raros. Por todas partes había flores. Se notaba que estaba arreglado y combinado todo por una mujer de buen gusto: por la señora Pelletier, que antes de casarse fué actriz de la Comedia Francesa, en donde obtuvo grandes triunfos interpretando varios papeles en obras de grandes maestros, retirándose del teatro cuando estaba más en boga, al concertar su matrimonio, ocho años antes.

Al momento de ser anunciada la visita de Reina, el señor Pelletier apareció en la puerta de su gabinete de trabajo, invitándola á pasar.

El abogado era alto, esbelto todavía, aunque se aproximaba á los cincuenta años; su semblante expresaba energía y en sus labios había siempre un pliegue irónico. ¡Había visto tanto!... Era un hombre honrado, que escogía sus clientes.

Siempre dispuesto á defender la razón, había rehusado ocuparse de muchos asuntos sospechosos, que hubieran sido para

él lucrativos. Pleiteaba con convicción, ganando, por consecuencia, la mayor parte de sus causas.

Después de rogar á la duquesa de Angely que tomara asiento, le dijo con amabilidad:

—Os doy las gracias por haber tenido la bondad de acudir á mi llamamiento. Me hubiese sido imposible ir á los Pinales, y era indispensable que hablásemos. Ahora sabréis por qué.

El gabinete en que iban á conferenciar hacía contraste con el saloncito. Aquí todo era sobrio. Contenía muebles de estilo Luis XVI, hermosos cuadros al pastel, colgaduras y tapices verde agua, con bandas de bordados representando flores.

—Anteayer—siguió diciendo Pelletier—tuve una larga conversación con el abogado de vuestro marido. Es un hombre hábil y astuto. ¿Sabéis lo que quiere? Dinero... Ya debíamos presentirlo. Mi colega, como podéis suponer, me ha presentado el «negocio», como él dice, de una manera indirecta. Me propone, hablando claramente, una compra. Vos obtendréis el divorcio y conservaréis en vuestro poder á vuestra hija. En fin, ganaréis el pleito, disfrutando de libertad absoluta. Pero eso costará...

—¿Cuánto? —Quinientos mil francos.

—La duquesa sonrió.

—No nos indignaremos por eso. ¿Verdad?

—Ya sabía yo que erais valiente, y por eso he querido hablaros lisa y llanamente.

(Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
29 de diciembre de 1864

Entre los personajes cuyos nombres son populares que figuran en la zarzuela *Pan y Toros*, próxima a estrenarse, se cuentan los siguientes: Goya, Iovellanos, Pepe-Hillo, Romero y Costillares. Sin embargo de la poca importancia de la obra de *Pepe-Hillo*, se ha encarecido de su desempeño el Sr. Salas, en obsequio de los autores de la obra y de la Empresa y por el deseo de contribuir al mejor éxito de la zarzuela.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Postones, núm. 2.
Teléfono 838.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 30 de diciembre de 1914.

Salé el Sol a las 7,38.
Se pone a las 16,58.
Salé la Luna a las 14,57.
Se pone a las 6,5.

SANTORAL.—La Traslación del cuerpo del Apóstol Santiago el Mayor; Santos Sabino, obispo; Exuperancio y Marcelo, diáconos, Venustiano, Severo, Apiano, Donato y Honorio, mártires; Santos Anisio, Eugenio, Liborio y Bainerio, obispos y confesores, y el Beato Alfonso Velasco, confesor.

SANTA ANISIA, mártir.—Todos los días eran sacrificados numerosos cristianos en Tesalónica.

Una señora, llena de compasión, alentaba a los mártires, y esto fué causa de que un soldado la separara bruscamente y luego la asesinara atravesándola con su espada.

Dicha señora era Anisia, la santa que nombra en el día de hoy el martirologio.

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real orden disponiendo que para la aplicación de la ley de Amnistía de 5 del actual se observen en la jurisdicción de Marina las reglas que se publican.

HACIENDA.—Real orden concediendo a la Asociación de industriales grabadores de cilindros de Barcelona, la admisión temporal de cilindros que se importan para ser grabados, con la facultad de garantizarse los derechos.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que los dos vocales del Consejo Superior de Fomento a que se refiere la de 16 del mes actual, sean elegidos uno por las Cámaras de Comercio y otro por la de Industrias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Lima de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de vicesecretario de la Audiencia provincial de Santa Cruz de Tenerife.

Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre notariado adoptadas por este ministerio en los meses de octubre y noviembre últimos.

Anunciando hallarse vacantes los Registros de la propiedad que se mencionan.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza. Anunciando a concurso de traslado, y entre cesantes, la provisión de la plaza de auxiliar de Administración de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Gerona.

Idem a concurso entre cesantes, traslado y ascenso, la provisión de la plaza de oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Granada.

Idem a concurso de traslado y ascenso la provisión de la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Navarra.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal y asuntos generales.—Citando, llamando y emplazando a D. Pedro Bernardo Orcasitas, pagador que fué del Canal de Isabel II, y a D. Luis José de Villademoros, ingeniero jefe del expresado Canal.

Caminos vecinales.—Aprobando el presupuesto adicional para la reparación del puente Resbajo, reconociendo a dicho puente con derecho a la subvención del 49 por 100; anulando la real orden de 21 de febrero de 1910 en lo relativo a este puente; segregando del contrato con la Diputación de Salamanca el puente sobre el río Francia del camino de Villanueva del Campo a Cepeda, y disponiendo que las obras se ejecuten por el sistema de administración.

Idem.—Aprobando el proyecto de camino vecinal de Venta de la Salve a la carretera de Torrelavega a Oviedo.

Resolviendo el expediente instruido para la revisión de las tarifas de arbitrios del puerto de Ceuta.

Idem.—Idem para la revisión de las tarifas de arbitrios del puerto de Cádiz.

—Concediendo al señor barón de Güell el aprovechamiento de dos porciones de marisma, sitas en la margen derecha de la ría de la Rabia, término municipal de Comillas (Santander).

—Autorizando a la Compañía Es, añola de Minas del Rif para construir un embarcadero de minerales en el puerto de Medilla.

Servicio Central Hidráulico.—Aumentando hasta la cantidad que se indica la consignación fijada a la División del Tajo en el concepto 3.º de la modificación de la distribución del crédito del capítulo 16, artículo 2.º.

FOMENTO DEL TURISMO

UN MUSEO

Por la Comisaría regia del Turismo se está formando un centro de cultura, que será de indudable eficacia como Catálogo que sirva para el mejor conocimiento de la riqueza artística española y medio de fomentar los viajes para visitarlos.

Se trata de la formación de un Museo de Turismo, que se está instalando en la casa número 5 de la calle del Sacramento, donde también está instalada una oficina de información, abierta al público de once a una, de cuatro a siete y de nueve a once.

Constará el Museo de Turismo de las secciones siguientes:

Salón de Velázquez.—Monumentos religiosos: catedrales, iglesias, conventos y monasterios, ermitas y capillas, Fundaciones patronales.—Monumentos civiles: castillos, palacios, casas solariegas, casonas, torres, patios, jardines, rollos, pilares y puentes antiguos, ruinas, etc.

Cuarto de Murillo.—Museos reales, Museos nacionales, provinciales y diocesanos, Colecciones privadas: Palacio Real, Real Armería, Tapices Reales, El Pardo, Aranjuez, Escorial, Santa Clara de Tordesillas; Reales Alcázares de Sevilla, Almadura de Mallorca, Balsain, San Ildefonso, Alhambra y El Generalife; Museos del Prado, Arqueológico, Moderno, de Artes Industriales, de Artillería, de Ingenieros, Naval, del Greco; Museos provinciales: Barcelona, Villanueva, Sitges, Tarragona, Sevilla, Burgos, San Sebastián, Cádiz y demás provinciales, municipales y particulares; Museo diocesano de Vich, etc.

Cuarto de la Escuela española.—Bibliotecas y Archivos: Archivos y Bibliotecas nacionales, provinciales, catedrales, de protocolos, diocesanos y particulares; Reales Bibliotecas; Archivos de Simancas, Aragón, Cataluña, Central, Alcalá, de Indias; Chancillerías de Granada y Valladolid.

Salas de alpinismo.—Picos de Europa, Gredos, Pirineo central, Guadarrama, Sierra Nevada, Pico de Teide, Gortblau de Mallorca, etcétera, etc.—Playas, lagunas y cornisas: Cornisas del Cantábrico, Tarifa-Algeciras, Mar Latino, Soler, Villanueva-Sitges-Tarragona, Valldemosa, Miramar (Mallorca), Taira (Gran Canaria).

Cuartos de Goya, Greco é italianos.—Excavaciones: Mérida, Numancia, Itálica, Santiponce, Medina Azzahara y Almirilla, Carmona, Ampurias, cueva de Altamira, Tarragona, Ibiza, Sierra Morena, Toledo, Cáceres, Torralba, Cádiz, etc., etc.

Cuarto de la Escuela flamenca.—Balnearios (todos los de España), estaciones climatológicas y de altura.

Oficina de información de ferrocarriles, alojamientos, carreteras y deportes.

Como puede verse, la instalación, desde el aspecto del turismo, no puede ser más completa ni responder mejor a su objeto.

La Comisaría de Turismo nos encarga que en estas columnas reproduzcamos el ruego siguiente:

«Se ruega a las personas de buena voluntad que conceden algún interés a la formación de este Museo, se dignen remitir cuantos apuntes, datos gráficos y noticias se les ocurran para el conocimiento de localidades y regiones poco exploradas. Cifras con una altura ó una distancia; postales y toda clase de fotografías respaldadas; todo, por insignificante que parezca, puede ser un elemento interesante, y el cúmulo de estos datos poco conocidos acrecentará seguramente este Museo y Catálogo nacional.»

Una cartilla sin forma alguna literaria, y hasta sin firma, y bajo sobre, dirigida al marqués de la Vega Inclán, y cuantos elementos de información se dignen comunicarnos, serán valiosos datos de colaboración en una obra patriótica de cultura general, para aprender y para enseñar.»

La Biblioteca pública y las conferencias, con proyecciones cinematográficas, se inaugurarán en el próximo mes de enero, y seguramente constituirán un éxito, a juzgar por los trabajos de preparación que realiza el marqués de la Vega Inclán, comisario regio de turismo.

El momento es a propósito para atraer al gran turismo americano, que, en su anual peregrinación a Europa, se verá obligado a visitar España, por lo que es muy conveniente sea pronto atendido el ruego que anteriormente recogemos, contribuyendo a que sea lo más completo posible el Museo de Turismo.

M. M.

Al Excmo. Sr. Alcalde

Las comidas de Pascua son pesadas, y como gran parte de los madrileños comerán exesos y los delicados de estómago no se contentarán dentro de los límites de su régimen, haría V. E. un gran bien al vecindario aconsejándole no prescinda en las comidas del AGUA DE VILLAZA, y después de su consejo, nosotros garantizaríamos la excelente digestión y autorizaríamos a todos los vecinos para que comieran sin tasa, con la sola condición de beber

AGUA DE VILLAZA

DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de 1905 en Barcelona.

XV

A casi todas las personas que había interrogado el oficial de la benemérita el día 31, ya con anterioridad, según manifestaciones de los interesados, habían declarado ante jueces y nada se había providenciado contra ellos; así es que era necesario proceder cautelosamente, si no quería exponerse a un fracaso ridículo, pretendiendo hallar un filón donde otros más competentes, después de hacer tentativas, lo habían dejado por no encontrarse ni rastro de lo que se buscaba.

Ese día 31, el alcalde de Premiá dijo y firmó ante el oficial, que si bien fué cierto que confederación con Ferrer el 28, nada le propuso éste del levantamiento del pueblo. Lo mismo dijo y firmó otro conferenciante, el teniente alcalde. Ambas autoridades afirmaron que Ferrer fué a Premiá acompañado de un conocido republicano de Masnou, y que hicieron cuanto les fué posible para amoniar la importancia de la rebelión, aconsejando al pueblo no se exaltara. Nada más sabían.

Otros testigos declararon, por el contrario, que tanto el alcalde como el teniente alcalde recibieron proposiciones de Ferrer, y que aun cuando no las aceptaron, siendo ellos autores ó participantes, dejaron hacer y rehuyeron los ofrecimientos valiosos que vecinos honrados les hacían para sofocar el movimiento. Para estas personas, Ferrer estaba muy cerca, y había complicidad ó encubrimiento en las autoridades antes citadas, por afinidad de ideas ó por temor.

La noche del 31, el oficial, en vista de la maraña que presentaba tanta declaración opuesta y tantas opiniones particulares, convencido de que había un fondo de verdad en lo de la pasividad del alcalde, como también un desdén por parte de éste de no facilitar la acción de la justicia, lo detuvo y mandó a Mataró, cárcel del partido, a disposición del capitán general, telegrafando al gobernador la detención y entregando la Alcaldía al primer teniente alcalde. Cuando avisó a este señor, próximamente las ocho, se dispuso a salir conduciendo una tartana a un pueblo próximo, por tener que hacer un encargo. Así lo manifestó el interesado. Y apenas cruzó la tartana por ante la fonda donde se hospedaba el teniente, es cuando se le avisó por un confidente que se preparaban acontecimientos, ya que la salida del teniente alcalde era muy sospechosa.

Fijate, lector, cuánto indicio veheméntísimo. Esa noche detienen a Ferrer a ocho kilómetros de allí.

Y lo detienen cuando, campo a través, se dirige, según él, a Granollers para intentar tomar un tren que lo conduzca a la frontera. Ferrer se vio comprometidísimo en su encierro de Premiá ó en otro próximo. Ferrer, enterado que la Guardia Civil había detenido al alcalde y de que se acercaban otras detenciones, dudó de si resistirían ó se clarificarían en términos tales, que le cogieran donde estaba oculto, y antes de ello, a la ventura, precipitadamente, ordena que lo saquen en la tartana, si estaba en Premiá, ó sale de su encierro voluntario, dispuesto a todo y a vender cara su detención. ¡Jamás pudo sospecharse que sus convencios casi y hombres como los del somatén, que ejercen de guardianes de personas y cosas por amor al prójimo, fueran los que le detuvieran! El somatén armado de Cataluña prestó a Cataluña y a España aquella noche el servicio más importante que reconocen sus anales...

El día 1.º de septiembre por la mañana una pareja de la Guardia Civil llevó a presencia del oficial al acompañante de Ferrer de Masnou a Premiá. Este testigo fué importantísimo.

El interrogatorio tuvo lugar en el Hotel de Consumos, pues éste fué el sitio que designó el teniente para tener a los detenidos hasta que se les condujera a Mataró, no sólo por ser espacioso, sino también porque, situado en la carretera y por tanto a la entrada del pueblo, caso de intento de arrebatar a los presos ó atacar a la fuerza armada, podía defenderse con más libertad y cumplir cuanto previenen los reglamentos; debiendo tenerse presente que la labor de la Guardia Civil en Premiá no se reducía al esclarecimiento de la participación que pudo Ferrer tener en los sucesos que allí se desarrollaron, sino que, además, al mismo tiempo, iba formando un atestado y deteniendo a todos los que saquearon, incendiaron, etc., que eran no pocos.

Era un hombre de largas patillas, morenito, noble, simpático. Español puro. Pero un español de hace cuarenta años, de aquellos que nos cuentan que morían al frente de las barricadas defendiendo sus ideales... Desde el primer momento se mostró tal cual denotaba su exterior. Fué cierto que Ferrer le propuso en Masnou el levantamiento de este pueblo con el incendio y destrucción de lo que representase religión y autoridad. Se negó. Discutieron, diciéndole aquél: «Vosotros, los republicanos, no queréis más que cargos, llegar a ser concejales, diputados, etc. Imitadme. Ahora es la ocasión propicia de hacer la revolución. Reedifiquemos sobre las cenizas de lo existente.»

Visto de que no accedía, le propuso le acompañara a Premiá para ver si allí aceptaban. Lo acompañó para influir que no aceptaran. Allí propuso lo mismo. El alcalde y el teniente alcalde no se convenían a los razonamientos que Ferrer les exponía. Tenían temor. Otro que había presente, por entonces desempeñando las funciones de secretario del Ayuntamiento, se mostró conforme. Esto era la verdad. Como también que Ferrer fué a Barcelona el 26, acompañado de Fulano, y allí propuso en distintas Sociedades y Centros convertir la huelga por protesta de los embarques en movimiento anárquico-revolu-

cionario. Eran muchas las víctimas que estaba produciendo la política y la escuela de Ferrer. Así declaró y firmó.

Acto seguido hubo un carco entre este testigo y el teniente alcalde. El primero afirmó rotundamente que Ferrer le hizo proposiciones; el segundo dijo que tal vez cuando él estaba paseando por la habitación del Casino, las hiciera. Y como el día anterior había declarado que no las hubo, también quedó detenido, hecho entrega de la Alcaldía al que lo sustituyó, y conducido a Matró; claro es que en compañía del testigo de Masnou, pues comprenderá el lector la importancia capitalísima de estas declaraciones para dejarlos en libertad, y huyeran, temiendo venganzas ó represalias, dejando a la justicia sin las aseveraciones conducentes de los testigos presenciales.

Lector: en el carco que tuvo lugar entre Ferrer y estos testigos, ratificaron energicamente que primero en Masnou y luego en Premiá les hizo aquél proposiciones de rebelión, de incendios, de revolución, engañaditos, diciendo que estaba proclamada la República, y se que al terminar estos carcos es cuando Ferrer tuvo el único gesto de desfallecimiento, diciendo: «Me han perdido; se han conjurado contra mí».

LADERA

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

TEATRO REAL

Despedida de la Srta. Capella.

Diciendo sencillamente: «La Srta. Capella fué anoche Norma», podía sintetizarse cuanto hubiéramos de escribir sobre la excelente manifestación de arte que la insigne artista ofreció al público del teatro Real en la noche de su despedida, interpretando la protagonista de la hermosa ópera de Bellini y Romani.

¿Para qué repetir los justísimos elogios que unánimemente ha merecido de los dilettanti madrileños el arte puro, sincero, nobilísimo, de esta eminente artista?

Bástenos hoy reseñar brevemente cómo el delirante entusiasmo del auditorio que ocupaba la casi totalidad de las localidades del regio coliseo, se desbordó anoche, haciendo objeto de frenéticas ovaciones a la Srta. Capella, a quien ha proclamado ya como predilecta en su admiración y en su afecto.

Durante la representación fué agasajada con el mismo entusiasmo que al final de cada acto y al terminar la obra, en que las llamadas a escena fueron innumerables.

Mañana sale para Roma la insigne artista. Digámosla: ¡Adio, no; ¡a rivederla!

La señora Anita y los Sres. Calleja y Mansueti cooperaron con su excelente intervención al brillantísimo éxito de Norma, compartiendo con la señorita Capella las ovaciones del público.

N. R. DE C.

La función de mañana.—«Ótelo».

Mañana miércoles se cantará en este teatro *Ótelo*, obra en la que la bellísima y espiritual Ana Fitiú hace una encantadora Desdémona, y el Sr. Calleja un *Ótelo* excelente.

Una gran novedad ofrece esta audición de *Ótelo*, cual es que la parte de Yago será interpretada por primera vez en Madrid por el ilustre barítono Sr. Segura Tallien.

La función corresponde al turno primero.

«Carmen».—La Srta. Agozzino.

La Empresa de este teatro ha dispuesto para el jueves 31 del actual la representación de *Carmen*, encargando de la parte de protagonista a la hermosa y notable señorita Agozzino.

El tenor Crimi, que tan enorme éxito consigue en esta ópera por su arte exquisito y sus excepcionales facultades; la Srta. Béjar, muy aplaudida, y el Sr. Segura Tallien igualmente celebrado, son los intérpretes de los principales personajes.

Esta función corresponde al segundo turno.

REGISTROS VACANTES

Se hallan vacantes los siguientes registros de la Propiedad:

Acañices, Hinojosa del Duque, Ayora, Montánchez, Vivero, Teide, Sequeros, Alíaga, Sedano, Fonsagrada, Granadilla, Salas de los Infantes y Puerto de Cabras.

Todos son de cuarta clase.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Keífir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

EN LOS TEATROS

El día de Inocentes

«ASI ANDA EL ARTE».—«A. S.»

Lara.—Una tradición del pueblo madrileño exige que en la tarde de Inocentes las compañías de los teatros se dediquen a hacer el ganso de una manera más ó menos subida, y nuestra mala estrella hace que mientras costumbres tan típicas, notas de color tan artísticas como el desfile de mantillas en Semana Santa se vaya perdiendo de año en año, esto de las inocentadas, en las que no hay ni pizca de arte, durará y perdurará probablemente a través de los siglos.

Claro está que hay teatros que han renunciado a esa fiesta; hace algunos años recordo haber visto en la Princesa a María Guerrero y Mendoza representar *El vergonzoso en palacio* con los sexos invertidos, y esto, por fortuna, va desapareciendo en los teatros de primera fila. En Lara, donde aún se conserva la tradición, no llegan a estos extremos, y se limitan a representar obras donde, prescindiendo de toda consideración artística, procuran únicamente hacer reír al público.

En la tarde de ayer Yáñez nos ofreció las primicias de una de esas comedias disparatadas que quieren parecerse al saladísimo *vaudeville*, y de un a propósito cómico-lirico-bailable presentado como fin de fiesta.

De la primera, titulada *A. S.*, son autores los Sres. Caba y Alba, uno de los cuales salió al final de la representación a recoger los aplausos del público. *A. S.*, como inocentada, se aplaudió, como comedia no merece literariamente hablado—que se le dedique una crítica. Es una obra para hacer reír, y como tal, es posible que se sostenga algún tiempo en los carteles. Según me indicó Yáñez, el motivo de no repetirse mañana es por afán de representarla de nuevo el jueves, repitiendo íntegra la función de Inocentes.

Del a propósito *Así anda el arte* es autor Tomás Alenza, el simpático representante de la compañía, que en unión del maestro Ballesteros ha hilvanado unas escenas de canto y baile para que se luzca el personal de la compañía, y principalmente Mercedes Pardo, que para estas cosas es insustituible.

Así anda el arte no tiene como obra más alcance que ese. La modestia de Alenza le retiene en estas pequeñeces; pero un hombre que como él conoce el teatro, yo estoy seguro que podría triunfar, si quisiera, en obras de más alcance.

Resumiendo: una tarde en la que el arte nada tendrá que agradecer a la Empresa de Lara; pero en la que el público rió de buena gana y salió satisfecho del teatro.

Lo cual no es poco en los tiempos que corren.

IGNOTUS

«LA MANO GRIS»

Price.—La compañía Carakt estrenó anoche en Price la segunda obra de su emocionante repertorio. Se titula *La mano gris*.

Como las restantes de este género, se trata de una serie de aventuras del gran detective Nick Carter, y se desarrollan en escena multitud de incidentes que levantan al público de sus asientos, y este es el propósito que se persigue.

En *La mano gris* hay secuestros, intrigas diplomáticas, cigarros puros adormecedores, etcétera, etc.

Muy bien presentada y cuidadosamente representada.

El actor Sr. Caralt dió gran relieve a su personaje.

El público gustó mucho de la obra, y fué tal el interés que ésta despertó, que había momentos en que los murmullos interrumpían la representación.

El teatro estaba de bote en bote, y es seguro que *La mano gris* dé en Price tan buenas entradas como *El espía*.

M.

Apolo.—La inocentada en este teatro es esperada con ansiedad lo mismo por *La gente menuda* que por *La gente seria*, pues desde el año de la Norita, aunque *La suerte perra* haga que *El gordo de Nochebuena* lo distribuya *La loca fortuna* solamente entre un número reducido de madrileños, *La gente del pueblo*, lo mismo que *El señor duque*, *Las grandes cortesanas*, *El rey del petróleo*, *El conde de Luxemburgo*, *El barón de Tronco Verde*, *El señorito ó Los granujas*, desean pasar *Una hora feliz*, y al teatro de Apolo acuden a soltar *La carcajada*.

Siempre hubo en este teatro uno ó más actores, que además de entusiasmar a *Los trasnochadores*, supieron entretener a *Los niños borrones*.

El ama de la casa puede asegurar esto: pues no tuvo que cantar *Canción de cura* para dormir a *El chiquillo*, cuando a una inocentada de Apolo asistió con *El primerorro*.

Ni *La guerra santa*, ni *El trueno gordo*, ni *La tempestad*, podrán conseguir que el teatro de Apolo no se llene el día de Inocentes.

Esto sólo podría conseguirlo *El fin del mundo*.

Por eso ayer tarde la sala de Apolo se vió llena, y *La mar salada* lo que nos reimos.

Hasta *Los chicos de la calle* estaban contentísimos, como si entre sus manos tuvieran *El último juguete* cogido de *Los zapatos de charol*. *La noche de Reyes*.

Estaba ayer tarde el público mucho más contento que en *Noche de verbena*.

Se hicieron en la primera sección *La contrata* y *El estreno* de una obra de Sinesio Delgado, con notas negras del maestro Lleó.

En la primera de las citadas obras, *Ortas* (hijo), ese *Estuche de monerías*, que ha hecho reír al público *Las mil y pico de noches* con *Sus gracias infinitas*, que lo mismo las demuestra en *El género serio*, que en *El género infimo*, hizo *Juegos malabares*, y la múltip-

COMERCIO • INDUSTRIA • PROFESIONES

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

ACADEMIAS

INGENIEROS DE CAMINOS, ACADEMIA SOTO FUNDADA EN 1831 BOLSA, 14.-MADRID, AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA GARCIA DE CACERES Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. Alumnos internos y externos. CUESTA DE SANTO DOMINGO, 20, 1.-MADRID

Oposiciones al Ayuntamiento PROXIMA CONVOCATORIA Profesorado muy competente. Inter-nado inmejorable. ACADEMIA JIMENEZ. MAYOR, 63, 3.

TELEGRAFOS Próxima convocatoria de cien plazas. Preparación rápida en la ACADEMIA POLITECNICA GALVAN.-Infantas, 34, donde se prepara asimismo para el Cuerpo de Radiotelegrafía.

INGENIEROS AGRONOMOS Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela. Director: D. Luis Monge, ingeniero agrónomo. Plaza de la Encarnación, núm. 2 (antes Fuencarral, 1).

CORREOS Y TELEGRAFOS ACADEMIA ESTEVEZ Preparación para dichas carreras con resultados probados. Hay internado. VENTURA DE LA VEGA, 8, 2.

ALMACENES DE PIANOS CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22 Pianos nuevos de las mejores marcas. Al contado y plazos, desde 25 ptas.-1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.-Alquileres.

APARATOS FOTOGRAFICOS Cámaras fotográficas y toda clase de accesorios. Brailio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 8.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

AUTOMOVILES BARQUILLO, 3, dupl. Garage y talleres Goya, 67. Teléfono, 2.493

COMPRA-VENTA COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Tiburcio Dorado.-Príncipe, 20

DEPORTES ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA NIÑOS BICICLETAS-SKIS-TRINEOS-ATADURAS-ACCESORIOS-SPORTS Calle de Arrieta, núm. 9.

COLEGIOS Colegio Católico Francés de Juana de Arco INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS

1.ª y 2.ª enseñanza y Academia idiomas francés, inglés, alemán. Dirigido por sacerdotes profesores franceses, españoles, ingleses, alemanes. Práctica constante clásico francés, igual que en Francia. Para más detalles, pedir reglamentos al Director, Fuencarral, 33.

CONFECCIONES

SEÑORAS Abrigos-Capas-Vestidos Encontrarán gran economía encargándose en la Casa Bueno, Ex Cortador de la Villa de París. Desengaño, 9, 11 y 13.

ESPECIFICOS EPILEPSIA ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

TOS ó Catarros crónicos ó recientes, se curan con las CÁPSULAS CLOT de Cinnoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.-Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

PASTILLAS JEBA Exito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

FABRICAS DE IMPERMEABLES SENORAS.-CABALLEROS.-NIÑOS Especialidad para militares. Telas y confección especial de esta casa. Envío á provincias, franco porte. FELIX RIESCO.-Plaza Progreso, 3, pral.

FABRICAS DE VIDRIO

Bazares médicos y Laboratorios FABRICA DE VIDRIO Y CRISTAL MODELADO TODA CLASE DE CANULAS, JERINGAS Y APARATOS DE CRISTAL SOPLADO AMPOLLAS PARA SUEROS, CON VIDRIO DE REACCION QUIMICA, CONTRASTADA EN NUESTROS LABORATORIOS. INTERPRETACION DE MODELOS NUEVOS.-Fidense catálogos y precios. LUZ MOORE ARTIGAS, C. A.-ARENAL, 2i.-MADRID

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS F.ª de corbatas y camisas 12, Carretas, 12 (junto á Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

GENEROS DE PUNTO EL ALMACEN más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España. ARENAL, 11 (junto al teatro de Esclava). HIPOTECAS

HIPOTECAS Sobre fincas en Madrid al 5 % anual. Montera, 45 al 49, pral. de 5 á 8. Telf. 3.907. LABORATORIOS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ El vientre llega á funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada da el LAXEN BUSTO Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

LAXEN BUSTO no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal á hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende

LAXEN BUSTO Pídanse folletos gratis al Laboratorio BUSTO, Es-pañoles, 10.-MADRID.

MAQUINAS DE ESCRIBIR BLIK Exito mundial. Escritura visible. Sin cinta. Precio, 210 pesetas. Avisando se lleva á domicilio sin compromiso de adquirirla, y se enseña su manejo. Goya, 21. Teléfono 992.

OPTICA Gafas y lentes de todas clases, modelos Americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas. L. Dubose, Optico.-Arenal, 19 y 21.

VILLASANTE PRINCIPE, N.º 10 Microscopios, barómetros y termómetros. Aparatos para el ensayo de los vinos.

ORFEBRERIA Esslingen, Mayor, 51 ORFEBRERIA DE ARTE NOVEDADES PARA REGALOS

ORTOPEDIA LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montera, 33 principal.

PAÑERIAS PAÑERIAS DEL NORTE MAYOR, 55. Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

SASTRERIAS GABANES INGLESSES 30, 40, 50, 60 pesetas. RAMIREZ.-FUENCARRAL, 47

SOMBREROS DE SEÑORA PALACIO DE LA MODA SENORAS: por fin de temporada, liquidamos, á mitad de precio, preciosos sombreros adornados cascós, adornos, pieles y manguitos. MONTERA, 36, PRINCIPALES

TAPICERIAS ARTICULOS DE TAPICERIA DANASCOS.-TAPICES.-TAPETES.- STORES Gran surtido en pantallas. Teléfono núm. 4.337. 22, CABALLERO DE GRACIA, 22

TEJIDOS ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Laneria, Géneros de punto Sevilla, 16.-Sucursal: Arenal, 20

cación de El duro sevillano, La peseta enferma y La perra gorda. ¡El delirio dominical! Le aplaudieron á Ortigas Los chicos de la escuela, El coronel Castañón, El asistente del coronel, Las bribonas, El golfo de Guinea, El primer fresco, y, en fin, todos cuantos formaban El respetable público. Las señoritas Andrés, Mayendia y Leonis... como para decir Pido la palabra, ponerse en pie y agregar, señalando á Las tres gracias: ¡La chipen! Ustedes se han aprendido eso de El arte de ser bonita, y por eso es usted La real hembra; usted La Venus moderna, y usted La Venus de piedra. El estreno de La tabla de salvación, que muchos aseguraban era La obra de la temporada (y conste que esto no es alusión á los arreglos), fué Un éxito, y si Sinesio Delgado no se presentó en El palco de su excelencia, en cambio salió muchas veces á El palco escénico á recibir los aplausos de Militares y paisanos. El éxito fué tan franco, que hasta El ama del cura aplaudió. La Música popular, de Lleó, es como suya, La alegría de España, y pronto la cantarán Los holgazanes, La sobrina del cura, Las pescadoras, Los hombres serios y hasta El abuelo y El místico. En la segunda sección, que, claro está, no puede llamarse La cuarta de Apolo, se representó El cavaliere di Narunkestunkeberg (pronunciado este título es más difícil que dar La vuelta al mundo, que coger al vuelo Las golondrinas, ó matar con un cartucho de veinte reales El último lobo). Ver una representación de esta obra es tener La suerte loca. ¡Oh, si hubieran presenciado una representación de esta obra El rey que robó, La loca de la casa ó El loco de la guardilla! Pero ¡qué me importa La dicha ajena, cuando el que no ve El cavaliere es porque es Un pobre diablo! Sobre gustos no hay nada escrito; pero tanto á Fúcar XXI, como á El príncipe bohemio y á El espiá, les recomiendo vean una representación, aunque sea desde Barrera, de ese caballero, que Parellada, digo, para eso sólo hace falta tener ganas de reír. Tras unos minutos de descanso y Parada y fonda, se levanta el telón para que presenciemos el estreno de Las aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios!, prosa y cantables de D. Carlos Arniches, música del maestro Calleja. En esta obra siguió el público riendo, y al

final los autores tuvieron que presentarse muchas veces en escena. Resumen: una gran inocentada, que, si se repite, será Un negocio de oro. Animo, amigo Chicote. J. R. N. de la R.-Esta revista está escrita á las diez de la noche el día de Inocentes.

ACEITILLAS Princesa.-Los sábados de moda en el teatro de la Princesa siguen constituyendo una de las notas más brillantes de la sociedad aristocrática madrileña, reuniéndose en la espléndida sala de la calle de Tamayo las muchachas más bellas y elegantes del gran mundo. La función del último sábado estuvo tan concurrida como la de los anteriores, hasta el punto de que no quedó una sola localidad desocupada. Se representó la comedia de D. Manuel Linares Rivas, titulada La guerra, y los espectadores no pudieron sustraerse un solo momento al interés del hondo drama pasional que en su obra desarrolla con feliz acierto el autor ilustre de El abolengo y María Victoria. Ciertos escríptos, derivados sin duda de alguna interpretación torcida del argumento, quedaron completamente desvanecidos en el transcurso de la representación, y al final de los dos actos la concurrencia premió con aplausos calurosos la labor del dramaturgo. —Hoy martes, á las cinco de la tarde y diez de la noche, se celebrarán dos funciones especiales, á precios especiales, representándose en la primera la comedia en cuatro actos y en verso, original de D. Eduardo Marquina, titulada Las flores de Aragón, y en la segunda la comedia dramática en dos actos, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada La guerra, y el sainete en un acto, de los señores Cabrerizo y Jaquetot, La cortija d'Areniya.

Comedia.—Hoy martes y mañana miércoles se representará el juguete cómico nuevo, de gran éxito, El tren rápido. El jueves, á las cinco y media de la tarde, cuarta matiné, con precios de diario, El tren rápido. Por la noche, función popular, la obra de éxito inagotable El orgullo de Albacete.

Zaruela.—Hoy martes se pondrán en escena, á las seis, La vida breve y El príncipe bohemio, y á las diez y media, Salomó. El miércoles, á las seis de la tarde, La princesa de los dólares; á las diez y media, Salomó. —Hoy martes, á las cinco y media,

repetición de la inocentada (sección doble), con el siguiente programa: La tabla de salvación, La contrata (inocentada) y Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios. A las diez y cuarto, El amigo Melquiades (sencilla), y á las once y tres cuartos, El cavaliere di Narunkestunkeberg (sencilla). El jueves, décimotercero vermouth de gran moda.

Cómico.—Habiéndose agotado todas las localidades para la función de ayer tarde, la Empresa ha dispuesto repetir la inocentada hoy martes, con el siguiente programa: A las seis (doble), Mi amigo y repetición de la inocentada. A las diez, Los conejos; á las once, La sobrina del cura, tomando parte Loreto Prado, Enrique Chicote y principales partes de la compañía.

PELETERIA DERROCHE HASTA FIN DE MES Príncipe, 15, entresuelo EJEMPLO: RENARD GRAN IMITACION, FORMA ELEGANTE, 17 PESETAS

Desayuno Escolar Una limosna para los niños pobres madrileños. La Comisión permanente del Desayuno Escolar ruega reiteradamente á los buenos que fijen su atención en los pobres niños madrileños, y que con sus limosnas, donativos y suscripciones sostengan y levanten esta hermosa obra, que sólo vive de la caridad. El desayuno se da á 250 niños de los más necesitados. El de cada niño importa cinco pesetas al mes, proporcionándole leche y pan de la mejor calidad. Las personas que quieran proporcionarse una íntima satisfacción, deben presenciar el desayuno en cualquiera de las escuelas donde está establecido; así se cerciorarán de la rectitud y honradez con que se invierten los fondos. La suscripción está abierta en la librería de A. Romo, Alcalá, 5; en el domicilio de la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40, y en el de la tesorera, doña Elena Muñoz, Hermosilla, 11, bajo. Los últimos donativos recibidos son: 25 pesetas de una señora que oculta su nombre y cinco de doña L. M.

Se han suscrito la señora viuda de Aldecoa, la señora de Mancoche y la encantadora señorita de Cortabitarte. También se admiten donativos en especies.

Las avanzadas del amor Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25.

Comedores de Caridad Infanta María Teresa El inmenso beneficio que los pobres vienen recibiendo desde el día 8 del actual es debido á la gran protección de la Prensa y á las personas caritativas que sienten amor y cariño hacia el necesitado, pudiendo aumentar dicho beneficio si las personas generosas se persuaden de que el pobre es nuestro hermano y debemos atenderle en sus desgracias. El día de Nochebuena se verificó el reparto de pan ananciado, y se dió una comida extraordinaria á la clase media necesitada, á la que asistieron varias señoras y señoritas, prodigando palabras de consuelo y ternura á los desgraciados, brindándose por la Prensa, por los protectores y por el director, señor Gámez. Este dió cuenta de varios donativos recibidos, entre ellos, del Sr. Presidente del Senado, del ministro de la Gobernación y de una señora americana, de dos sacos de garbanzos y otro de arroz, y de otros varios. El día de Año Nuevo se dará una comida, costeada por la caritativa señora condesa de Turres. El día de Reyes se dará otra, que costeará el tan sabio como amantísimo del pobre, señor Santamaría, presbítero y capellán de la Cara de Dios. Y el día 12 se dará otra comida, costeada por una dama caritativa, la que, conociendo la inagotable bondad de nuestros inteligentes diestros taurinos, ha sabido conseguir que asistan dicho día á servir la comida á los pobres los Gallos, Belmonte, Pastor y otros, comprometiéndose también á ello el sin par y bondadoso Enrique Vargas (Mimuto). Los bonos se reparten por el Comedor de Santa Victoria y San José, en la Travesía de Moriana, núm. 4, y por señoras caritativas que desean hacer el bien al necesitado.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 22, Dia 28. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, 5 por 100 amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nominales, 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Acolones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, etc.

LA NIEBLA EN ESPAÑA

España no es un país de nieblas,afortunadamente; es el país del cielo claro, del ambiente diáfano; por antonomasia. El cielo de España ha sido cantado en todas las lenguas y ponderado con lujo de hiperboles.

Atravesamos en este mes períodos nebulosos que han convertido a la Península en una segunda Albión; pero estas nieblas no son persistentes, y en un cortísimo período, vuelve a lucir el sol en el cielo límpido y riante, turquesa gigante del tesoro español.

«Por ningún concepto puede decirse que la Península sea un país nebuloso.» Así dice el sabio director del Observatorio Astronómico de Madrid en un interesante artículo, publicado en el Anuario de dicho centro para el año 1915.

En dicho artículo encontramos algunos datos numéricos, verdaderamente curiosos, sobre los días de niebla en nuestra Península.

La época de mayor número de días de niebla corresponde al mes de diciembre, y el lugar en que se registran más días de niebla es la Coruña. En esta capital se ha observado el máximo en el año 1896, y fué aquél de veintidós días. El mínimo es de cinco días, y corresponde al mes de octubre.

La región de España donde más escasas son las nieblas es la levantina. En la región andaluza es raro este fenómeno; en la extremeña se observa una elevación en la cifra de promedio de máximos, y entre las demás regiones del interior domina Castilla la Vieja, alcanzando dicho promedio su mayor valor en Salamanca.

El fenómeno no presenta regularidad alguna de unos años a otros, y así se da el caso (citado en su artículo por el Sr. Iniguez) de Sevilla, población que nada tiene de nebulosa, y en la cual se observaron durante el mes de diciembre de 1897 trece días de niebla.

En Madrid, y durante el mes de diciembre de estos últimos años, hemos observado buen número de días nebulosos, dominando las nieblas formadas al amanecer sobre las nieblas nocturnas y hallándose en minoría los días de niebla persistente.

Proviene las primeras del rápido caldeamiento del suelo por los primeros rayos solares. El suelo se caldea antes que el aire, y al penetrar el vapor de agua, al desprenderse de aquél, en un ambiente todavía frío, se condensa en forma de neblina, cuyo grado de densidad depende de otras circunstancias. Esta neblina recibe directamente la acción del sol, y sirve de pantalla al suelo; así la niebla se eleva al dilatarse a medida que el sol gana en altura. Las segundas suelen formarse una vez puesto el sol, siguiendo el curso de los ríos ó sobre lugares que retienen grandes cantidades de agua, y deben su origen, en primer término, al enfriamiento del suelo, que pierde calor con mayor rapidez que el aire.

La niebla ha recibido en nuestro idioma denominaciones muy diversas, y es boira en el Alto Aragón y Cataluña cuando es muy espesa, y doradón si es densa y fría; caín ó cáinada denominan en algunos pueblos asturianos a la bruma marina; cuando la bruma se muestra en el horizonte en masas, dicen los marinos de la costa asturiana que hay oeros.

En Castilla se considera la niebla como peculiar del invierno, y así dice un antiguo adagio de dicha región: «La neblina de la nieve es vecina.»

Las nieblas, ó son dispersadas por el viento, ó terminan en lluvia, y la observación ha sido expresada así por la musa popular catalana:

Boyrada, ventada ó ruxada.

GAST

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

Primer Congreso de doctores españoles

Una Comisión de doctores de este Claustro universitario, compuesta de los señores Ortega Morejón, Abraz Xifra, Sánchez Santana, Samper, Peyrona, Couder, Peñaranda, Carrillo y Orts, cumpliendo el encargo que les hizo en su última sesión el Comité organizador de aquel Congreso, visitó al ex ministro de Instrucción pública D. Francisco Bergamín, para significarle su agradecimiento por los derechos que les ha concedido durante su estancia en el ministerio, ofrecerle una presidencia honoraria del Congreso y reiterarle su deseo de que esté identificado totalmente con sus aspiraciones.

El Sr. Bergamín recibió muy cariñosamente a dichos señores, significándoles que está identificado totalmente con los propósitos que les animan respecto del Congreso, y para hacerlo ver de una manera más patente, presentará en breve su título de doctor para ser inscrito en este Claustro universitario, y compartir personalmente con la digna Comisión que le visitaba.

También se ofreció como entusiasta congresista, por ser su lema impulsar todo lo que sean mejoras en la enseñanza.

La Comisión salió muy satisfecha de los propósitos manifestados por el doctor Bergamín, y de la exquisita cortesía con que les recibió.

En la última sesión celebrada por el Comité Central se dió cuenta de haberse recibidos comunicaciones de los excelentes

simos señores rectores de las Universidades de Barcelona y Sevilla, y de los excellentísimos señores senadores por las Universidades de Barcelona, Salamanca y Oviedo, aceptando las presidencias honorarias del primer Congreso de doctores, para las cuales habían sido elegidos por el expresado Comité organizador.

Este quedó muy complacido del entusiasmo con que tan valiosos elementos ofrecen su apoyo y protección al futuro Congreso.

No menor fué su satisfacción al recibir la visita del catedrático de la Universidad de Barcelona doctor D. Agustín Murúa, que además de inscribirse como congresista, ofreció disertar en la Asamblea de doctores sobre el siguiente tema: «El Claustro de doctores como vivero de profesores especiales, agregados a las Universidades.»

Esta adhesión fué muy bien recibida por el referido Comité, que así podrá escuchar en las sesiones del Congreso de doctores la autorizada palabra de tan ilustre catedrático.

TOROS Y TOREROS

Manolete, Mazzantinito y Torquito.

Estos tres diestros han toreado el mismo número de corridas. Manolete una más, porque tomó parte en 23 fiestas taurinas, mientras los otros dos sólo se presentaron en 22.

Como las corridas que torea en Madrid son las que me sirven a mí para formarme idea de cómo están los toreros cada año, y al diestro de Córdoba no le traje en ninguna corrida la Empresa de nuestra plaza, solamente se puede hacer un extracto de su campaña en 1914 por los recortes que guardo para este trabajo de los periódicos en que se da cuenta de sus faenas.

En las 23 funciones ha cumplido, sin lograr éxitos ruidosos y grandes. Sin embargo, algunos días logró muchas palmas en las plazas de Cádiz, Caba, Zaragoza, Valencia, El Escorial, Linares. Las tardes desgraciadas fueron en corto número, y su nota principal como torero es la de cumplir, sin estar muy bien ni muy mal.

El torero de Manolete es serio, de torero enterado; no maneja mal el capote y muleta; pero sus estocadas, por regla general, son algo atravesadas. En anteriores temporadas llenaba un hueco muchas veces en los carteles de abono, y a pesar de torear con primeras figuras no hacía nunca mal papel; en el presente año no figuró en nuestros carteles, y como la plaza de Madrid da mucho cartel, de ahí que no haya toreado tanto como en pasadas legislaturas taurinas. Si este muchacho se presentara en 1915 en la plaza de la corte, tal vez se recibiera algo y sumase más corridas.

Mazzantinito y Torquito torearon 22 corridas cada uno. El madrileño, cuando ya se iba extinguiendo su recuerdo entre la afición de Madrid, se presentó en la corrida a beneficio de Minuto, quedando a tan colosal altura muleteando y matando, que le fué concedida—sin ningún voto en contra—la oreja del enemigo. Nuevamente fué aplaudido en la corrida concurso que se celebró en Madrid con ganado de Salamanca, matando con gran estilo y acrecentando su fama de buen estoqueador. Pero el día que tomó la alternativa Limeño, un toro del duque de Tovar, grande y de poder, le hizo perder mucho cartel, porque el famoso Comediante le trajo á maltraer.

La temporada de 1914 ha sido ventajosa para su nombre, porque por las plazas provincianas ha ejecutado buenas faenas, sobre todo en Sevilla, San Sebastián, Alicante, Bilbao (en un toro), Toledo y Marsella.

Es un diestro bastante desigual; pero en el año que termina han sumado más los éxitos que los fracasos.

Torquito, el muchacho bilbaíno que tanto se distinguió de novillero en nuestro circo, solamente trabajó en Madrid cuando la corrida de Miura del mes de abril y la que se dió en Mayo con bichos de Esteban y Hernández. Con los de la vacada de D. Eduardo no quedó bien, cumpliendo con los de la otra.

En su país natal ha sido muy aplaudido, lo mismo que en Burdeos, Lisboa, la Coruña y Cehegin. Donde mejor tarde tuvo fué en Gijón, llegando á Madrid unas revistas de aquella corrida que no sabían dónde poner á Torquito de lo bien que estuvo. Los que presenciaron sus últimas corridas aseguran que Serafin Vigola está más decidido con el estoque. De ser así, puede ganar mucho terreno, porque el chico de Baracaldo es elegante toreando y sabe muy bien su papel, no faltándole más que apretar algo á la hora de la verdad.

P. ALVAREZ

BIBLIOGRAFIA

El héroe de Talavera, por Juan de Castro. Así se titula una de las tres novelas elegidas por el Jurado en el brillante Concurso organizado por La Novela de Bolsillo, y que ésta ofrece á sus lectores en el número correspondiente á la semana actual.

Es el héroe de Talavera una interesantísima narración, llena de verdad, rebosante de humorismo y escrita con una ligereza y una frescura admirables.

La lectura de esta lindísima novela, clásicamente española, evoca lo mejor de lo mejor que produjera el lozano ingenio de D. Pedro Antonio Alarcón.

Su autor, Juan de Castro, era ya persona muy conocida y estimada en los círculos literarios; pero desde hoy su nombre se unirá al de los escritores favoritos del público.

Las ilustraciones de El héroe de Talavera, trazadas por el insigne Ricardo Marín, el dibujante español de más vigorosa personalidad, son realmente maravillosas.—C.-A.

Confort y economía

Lo encontraréis en los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, comprando sus elegantes alfombras de moqueta á sus preciosos tapices de nudo, hechos á mano y á la medida que se desee.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Minutos después de las seis se reunieron ayer los ministros en el ministerio de la Guerra.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó á la entrada que llevaba un expediente que le ha enviado el ministro de Fomento sobre subasta de carreteras.

El señor Presidente del Consejo dijo que el Consejo, como indicó por la mañana, no tendría nada de político, y que se limitaría al despacho de algunos expedientes.

El señor ministro de Hacienda é Instrucción pública no llevaba ningún asunto á Consejo.

El señor ministro de Estado se proponía dar cuenta á sus compañeros de varios asuntos comerciales, de los cuales había hablado con el señor ministro de Hacienda, y que tienden á favorecer el desarrollo del comercio.

El señor ministro de Marina dijo que no llevaba expedientes ni tenía noticia alguna que comunicar á la Prensa.

A LA SALIDA

El Consejo terminó minutos después de las ocho de la noche.

El Sr. Dato manifestó que había sido de mayor duración el Consejo, porque el señor ministro de la Guerra les dió cuenta de su programa para la reorganización de las fuerzas militares, fijándose ayer principalmente en el Estado Mayor Central y en la reforma de la ley constitutiva del Ejército.

Ayer fué el primer cambio de impresiones de los ministros sobre este asunto, que continuarán en los Consejos sucesivos.

El señor ministro de Estado dió cuenta de las cartas y telegramas de nuestros representantes diplomáticos en el Extranjero.

Se aprobaron los expedientes siguientes: Gobernación.—Aprobando el reglamento relativo á la ejecución de la ley de 11 de julio de 1912 sobre pensiones á los facultativos inutilizados en el ejercicio de su profesión en época de epidemias.

Fomento.—Anuncios de subastas de carreteras en varias provincias por valor de pesetas 1.901.324.

GRAN MUNDO

La señora de Fernández de Henostroa (D. Francisco) y sus hijos han regresado de Biarritz.

—Promete estar muy brillante la cena que en el Hotel Ritz se celebrará en la noche del 31 de diciembre para entrada del año nuevo, pues son muchas las familias de la alta sociedad que se han puesto de acuerdo para reunirse allí.

—El teatro Real estuvo lleno ocupayer por la tarde. Entre las damas que ocupaban los palcos recordamos á la duquesa de Tetuán y sus tres lindas hijas, la señora de Fernández de Henostroa y su hija, la condesa de San Esteban de Cañongo, la marquesa viuda de San Carlos de Pedrosa, señorita de Pedrosa y señora de Serrat, la condesa de Romé, las señoras viuda de Gallo y Castro Casaleiz, la marquesa de Valdefuentes y su hija, las señoras de Portago, Santos Guzmán, Carcer, Carvajal y Quesada, señora de López Monis, etc.

CASA DE LA VILLA

En vista de la alarma causada entre los industriales que pagan patente por la venta de vinos, aguardientes y licorice, al ver que en el padrón de cédulas se dice que con la contribución debe declararse también lo que se paga por patentes, el concejal D. Fulgencio de Miguel llamó la atención del alcalde, manifestando éste que las patentes de que se trata son aquellas que se satisfacen directamente á la Hacienda pública, estando exceptuadas las que se pagan al Ayuntamiento.

VIDA DEPORTIVA

FOOT BALL

¿Qué ha pasado en Bilbao? Una de las ventajas que proporcionan los deportes á quien los practica es un dominio absoluto sobre sí mismo en las situaciones difíciles de la vida.

El deporte no sólo sirve para el perfeccionamiento del músculo, para la educación física, sino también para acostumbrar á tomar decisiones rápidas y perfeccionar la educación moral del individuo.

Tales son los beneficios que el sport produce á las personas que á él se dedican, las que, por lo regular, si pecan de algo es de exceso de caballeridad y cortesía.

Por eso anoche, cuando lei un telegrama en el que se decía que en el segundo partido celebrado en Bilbao entre el Sport Lisboa é Benfica y el Athletic, de aquella capital, éstos habían abofeteado á los lusitanos, no pude menos de ponerlo en cuarentena.

De realizar este acto creo incapaces á los del Club bilbaíno, porque aunque no tengo el gusto de saber quienes formaban el equipo, no dudo que serán once perfectos caballeros, que cuando se trata de jugar con un team extranjero, como es el Sport Lisboa é Benfica, emplean la corrección más exquisita.

Pero permítame el lector que parta del supuesto de que la agresión de los futbolistas bilbaínos ha sido cierta. ¿No hubieran éstos quedado mejor si, en vez de reparir bofetadas, se hubieran retirado del campo, en caso de que la incorrecta manera de jugar de los lusitanos les obligase á ello?

muy mala que sea la impresión que los de Lisboa hayan guardado en Bilbao, no será mejor la que éstos guarden del segundo partido jugado en la invicta villa.

Escrito lo anterior he tenido ocasión de hablar por teléfono con el notable cronista deportivo é inteligentísimo y entusiasta aficionado Manolo Aznar, que firma sus crónicas en Euzkadi con el seudónimo de Imanol.

Este me dice que durante el primer tiempo del partido los lusitanos, queriéndose sacar sin dudo la espina del partido anterior, que perdieron por 6 goals á cero, jugaron con tal violencia, que obligaron á retirarse del campo con heridas á cuatro jugadores bilbaínos.

Salió de refresco un reserva del Athletic, quien, al ver que los portugueses seguían su juego brutal, llegando á dar de puñadas á un bilbaíno, no se pudo contener y comenzó á reparir cachetes atléticos.

Si lo ocurrido es esto—y así lo creo, por haberlo oído de labios tan autorizados como los de Imanol—, el Athletic queda en mucho mejor lugar, es decir, en el lugar que le corresponde, y yo lo celebro.

Pero la cuestión y sigue siendo tan lamentable como antes, si no es sometida á la Federación, á cuya jurisdicción corresponden estos incidentes, habrá que declarar que estos organismos superiores son pura fantasía...

A. SANCHEZ DE LEON

TEATRO DE LA ZARZUELA

Campeonato internacional de tango argentino

Con esta fecha se abre un importante concurso internacional de tango argentino, que se celebrará en el Baile de Colores del teatro de la Zarzuela, de Madrid, á la una de la madrugada del día 7 de enero de 1915.

En este certamen, á disputar el campeonato de España podrán tomar parte todas las parejas coreográficas de salón que tengan á bien inscribirse en la Contaduría de bailes de la Zarzuela, Principe, 8, cualquiera que sea su nacionalidad, bajo la sola condición de acreditar la competencia profesional, mediante reclamo que la Dirección aquilatará escrupulosamente.

Las inscripciones pueden hacerse todos los días, de seis á siete de la tarde, hasta el 3 de enero inclusive.

Se adjudicará un solo premio, consistente en media onza de oro española y un diploma, corriendo la designación á cargo de un Jurado competente.

Ricardo "Bombita" vuelve al torero

sensacional. En «El Fenómeno», mañana.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste el temporal de lluvias y niebla en la mitad superior de la Península. Las lluvias, hasta ahora, no son fuertes. Sólo en Pontevedra marcó ayer el pluviómetro más de 4 litros por metro cuadrado.

La temperatura, aunque baja en las regiones del centro y Mediodía, no es tan extrema como en los días precedentes.

En las regiones del litoral cantábrico se mantiene el buen temple del ambiente, y las cifras mínimas de temperatura son superiores á 10 grados.

El barómetro baja rápidamente, residiendo las menores presiones en el extremo Noroeste.

Reina fuerte temporal de mar y viento en el Golfo de Vizcaya, y también existe marejada en el litoral gallego.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Oporto, León, Burdeos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Cádiz, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Orense, Segovia, Avila, Guadalupe, Borja, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma, Lugo, Palencia, Toledo, Logroño, Pamplona, Gerona, Tarragona.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 769 milis. (6 m.) Mínima, 705, (3 t.) Dirección, S.

Viento..... Recorrido, 186 k. Máxima al sol, 8. Mínima, 1. Máxima, 100. Mínima, 94.

ALCANCE POLITICO

El comandante general de Ceuta da cuenta de algunas presentaciones de moros de Benimesala. No ocurre ninguna otra novedad.

La breve, mejor dicho, lacónica referencia que el Gobierno facilitó del Consejo de ministros celebrado ayer tarde, se prestó para que en los llamados círculos políticos hubiera anoche quienes creyeran que hubiesen sido temas de deliberación en aquél cuestiones diferentes á las que se hace alusión en la referencia oficiosa.

Según unos, en el Consejo se había abordado la cuestión de personal, incluyendo en ella los nombramientos de nuevos ministros. Otros llegaban en sus suposiciones á admitir que, además de ese asunto, se había tratado de otras cuestiones, y al hablar de esto procuraban rodear cuanto decían de algún misterio, para que resultara sin duda más interesante cuanto la fantasía llevaba á sus labios.

La situación de personal es siempre con todas las cuestiones políticas tema muy manoseado, al que, por lo general, recurren, cuidando de que de él se sabe, aquellos interesados en que su nombre suene para la provisión de tal ó cual cargo, aunque no haya estado por un momento en la mente de la persona llamada á hacer la provisión del mismo.

Hay ocasiones en que tales procedimientos suelen dar resultado positivo á quienes lo ponen en práctica. En la ocasión presente, conociendo, como creemos conocer, al jefe del Gobierno, pudieran esos procedimientos ser contraproducentes.

El Sr. Dato ha dado pruebas de ser partidario de llevar á los puestos aquellos que precisamente no lo solicitan.

Y puesto que de personal hablamos, insistiremos en cuanto tenemos dicho en más de una ocasión, ó sea que en uno de los primeros días de enero llevará el Sr. Dato á la firma regia los nombramientos de los nuevos ministros. Estos serán dones, y recaerán aquéllos en los señores conde de Esteban Collantes y Burgos (D. M.), que pasarán á servir las cartteras de Instrucción pública y de Gracia y Justicia.

A eso queda limitada la modificación del Gobierno, y no puede decirse que el jefe del Gobierno no haya contado con toda clase de facilidades por parte de los actuales ministros para hacerla más amplia de haberla creído oportuna y necesaria, porque no ya solamente en la noche en que dimitió el Sr. Bergamín, sino que con posterioridad á aquél día, todos los ministros, ya colectiva como separadamente, le han reiterado el ofrecimiento de sus cartteras, para que dispusiera de ellas en todo instante, limitándose el Sr. Dato á contestarles que se les agradecía muy de veras la actitud en que se colocaban; pero que no podía aceptar los ofrecimientos en cuestión porque necesitaba de los servicios de ellos en los puestos que actualmente desempeñan.

Ha habido también otras personalidades que, procediendo con una exquisita delicadeza, y animadas del deseo de dar facilidades al jefe del Gobierno para combinaciones de alto personal, han puesto á su disposición los cargos que desempeñan, y alguna, como el señor Domínguez Pascual, lo ha hecho reiteradamente.

Igual suerte que el ofrecimiento de los actuales ministros ha corrido el del Sr. Domínguez Pascual, continuando éste en el puesto que, á satisfacción del Gobierno, desempeña hoy.

Aparte de los nuevos nombramientos de ministros, se hará una pequeña combinación de personal, que tendrá por base la provisión de la fiscalía del Tribunal de Cuentas, que queda vacante por pasar el marqués de Cabriñana á una plaza de ministro del mismo Tribunal.

Para dicha fiscalía está acordado en principio el nombramiento del Sr. Seoane, en la actualidad director de Propiedades, y es muy probable que á éste sustituya el Sr. Argüelles.

Parece que no está desprovisto de fundamento el rumor de que el Sr. Cañal deja la subsecretaría de Gracia y Justicia, y hasta es posible que el interesado haya hecho indicaciones en ese sentido.

Otra de las cuestiones de que se habló anoche fué la referente á la presentación del Gobierno en el Parlamento.

Sobre ello hemos también de decir algo, idéntico á lo que anteriormente apuntamos, refiriéndonos á la cuestión de personal.

El Gobierno no varía la fecha que las Cámaras acordaron para reanudar sus tareas. Se presentará á las Cortes, fiel á su compromiso, en la fecha del 15 de enero, continuando su labor animado de los mismos propósitos que le acompañaran en su anterior etapa.

Como las circunstancias creadas por la guerra europea no han variado, seguirá entendiendo que la tregua política no ha terminado, y que se impone, por tanto, sostener la unión moral del país, representado por las Cámaras, prescindiendo de todo interés que pueda conducir á agitar las pasiones políticas y procurando mantener la más sincera concordia entre mayoría y oposiciones, por exigirlo así el más alto interés de la patria en los actuales instantes.

No son éstos los más á propósito para ir á una lucha de partidos, y porque así lo entiende el país es por lo que éste da muestras uno y otro día de su apoyo al Gobierno.

Una prueba evidente de esto es la falta de ambiente para las conjuras políticas. Si de éstas se habla, es más bien para rectificar que existen. No es que se inicien, sino que fracasan no bien se han iniciado, porque les falta ambiente. Reanudadas las sesiones de Cortes, solicitará el Gobierno la colaboración de todas las minorías, igualmente que requirió su concurso patriótico para la aprobación del presupuesto. La colaboración que de aquéllas demanda será para cuestiones que se refieren á la defensa nacional, tales como las que comprenden

El proyecto de construcciones y bases navales. Confía el Gobierno en que no le faltará en cuestión que tan directamente afecta a la defensa nacional el concurso de todas las oposiciones, sin distinción de matices políticos. Esa será la principal cuestión a tratar en las Cámaras, con preferencia a toda otra, en la inteligencia de que el Gobierno la antepone a todas.

No quiere decir esto que se prescinda de tratar de otros asuntos, porque hay cuestiones sometidas al Parlamento que el Gobierno tiene un gran interés en que se discutan, como son los económicos, y otro que también quiere sacar adelante muy pronto, y es el que se refiere a la rebaja de edades en el Ejército.

La Legación de España en Tánger avisa al ministerio de Estado que en 20 de febrero próximo, a las once de la mañana, se procederá en Dar-en-Niaba por el Comité especial de Trabajos públicos en Tánger a la adjudicación de los trabajos de construcción del camino de circunvalación entre el puerto y el poco grande de Larache.

El presupuesto asciende a la suma de 34.577 pesetas oro.

El pliego de condiciones se halla a disposición de las personas que quieran consultarlo en la Sección de Marruecos de dicho ministerio, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

El Sr. Dato se retiró anoche del Consejo de ministros algo febril, a consecuencia de haberse enfriado.

Esta mañana no se hallaba bien, y por esta razón se quedó en cama, no acudiendo al despacho con S. M.

La dolencia no tiene, afortunadamente, importancia, tratándose, como queda dicho, de un ligero enfriamiento, siendo lo más probable que mañana se encuentre ya en condiciones que le permitan reanudar el despacho con S. M.

El Sr. Dato se retiró anoche del Consejo de ministros algo febril, a consecuencia de haberse enfriado.

Esta mañana no se hallaba bien, y por esta razón se quedó en cama, no acudiendo al despacho con S. M.

La dolencia no tiene, afortunadamente, importancia, tratándose, como queda dicho, de un ligero enfriamiento, siendo lo más probable que mañana se encuentre ya en condiciones que le permitan reanudar el despacho con S. M.

CLARETE RIOJA BORGOÑA
BLANCO SAUTERNES

Desde 4,80 pesetas las 12 botellas.

M. Lacuesta.

CASA CENTRAL Y BODEGAS EN HARO
En Madrid: Carmen, 18.—Teléfono 1.566,
y principales tiendas y restaurants.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPICIO
Doctores Hernández y Casuso.
Paulino García Romero, de cuarenta y seis años, cantero, fué curado de heridas de pronóstico reservado, que se produjo trabajando a su oficio en las obras de la Gran Vía.

—Don Lope Martín, de treinta y seis años, fué curado de heridas de pronóstico reservado que se produjo casualmente en su domicilio.

—El carpintero Manuel Cucala López se causó una herida en la mano derecha trabajando en un taller de la calle de Fuencarral.

—Generosa Carballo, de treinta años, fué asistida por padecer heridas y contusiones, que le produjo su esposo, con quien regañó, en el domicilio de ambos.

LATINA
Doctores Bragado y Mota.
El albañil Vicente Santamaría fué detenido por agredir a Francisca Menéndez, causándole lesiones leves.

—Ricardo Olmedo se cayó de un carro en la calle de Toledo, causándose una herida en la pierna derecha.

CENTRO
Doctores Tereño y Laforga.
Donato Sánchez Herrero, de cuarenta años, y Rosa Martín, de veinticuatro, regalaron en una bodega de la calle de Andrés Borego.

Donato agredió a Rosa, y ésta, en propia defensa, devolvió con creces la agresión.

Ambos tuvieron que ser curados de heridas leves.

CHAMBERI
Doctores Vázquez y Lefort.
Luciano Codina Calzada, de cuarenta y cinco años, sufrió una caída casual en la gloriet de Bilbao y se produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

—A consecuencia de accidentes del trabajo fueron asistidos el albañil Martín Gómez Núñez, de cuarenta y un años, que se causó heridas en el brazo derecho, y Tomás Andrés García, de cuarenta y seis años, que se hirió en la mano izquierda.

HOSPITAL
Doctores Castillo y Lavín.
Felisa Casado Durán, de treinta y cuatro años, sirvienta, se inflirió una extensa herida en la mano derecha con un cuchillo, trabajando en la cocina de la casa donde presta sus servicios.

—Ricardo Navata, de cuarenta años, recibió las caricias de su esposa, que le dejaron señales de uñas en el rostro.

Fué curado de numerosas heridas y contusiones.

Cocheo herido.
Anoche ingresó en la Casa de Socorro del Centro el cocheo Gabriel López, de cincuenta años, casado, que padecía una herida contusa en el vértice de la cabeza y otra en la pierna izquierda.

El citado cocheo guiaba el coche de punto número 318.

En la Puerta del Sol se le espantó el caballo, y el vehículo chocó en una columna, sacando el cocheo despedido del pescante.

Después de socorrido fué trasladado a su domicilio.

Las heridas fueron calificadas de pronóstico reservado.

Grave caída.
En su domicilio, Gravina, 5, se cayó doña Clementina Nieto, de sesenta años, fracturándose el brazo derecho.

Fué curada en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

Los perros.
Ayer fué curado en la Casa de Socorro sucursal del distrito de Palacio Pablo Peinado López, de cuarenta y cinco años, que hace nueve días fué mordido por un perro en el muslo derecho.

Ocurrió el suceso en el pueblo de Viso (Tledo).

Fué curado de primera intención para ser sometido a tratamiento antirrábico.

Riña entre mujeres.
Las vecinas de la calle del Cardenil Cisneros Josefa Portela Abela y Nicolasa Laina riñeron por cosas de vecindad.

La primera recibió un palo en la cabeza, que le produjo una herida de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.
En la calle de Guzmán el Bueno trabajaba el albañil Francisco García Flórez, que soltó sin querer un torno con que subía ladrillos, y recibió un golpe con los ganchos en la cabeza, sufriendo heridas de pronóstico reservado.

Participación falsa.
El vendedor de periódicos Angel Majuto Martínez, de veinticuatro años, apodado el Sordo, cedió una participación del sorteo de Navidad que resultó falsa.

Fué detenido.

El número fué premiado con 5.000 pesetas.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA
Visita del Rey.
Ayer mañana, a las doce próximamente, fué al palacio de Buenavista S. M. el Rey, con el exclusivo objeto de visitar particularmente al ministro de la Guerra, con motivo de la dolencia que aquejó al general Echagüe y de la que se encuentra ya por completo restablecido.

Salió el Monarca por las escaleras de las habitaciones particulares del conde de Serrano, y en éstas se verificó la visita, en la que, según nos aseguran, no se trató de asunto alguno oficial.

El Rey vestía uniforme de diario de capitán general del Ejército y le acompañaba su ayudante, el teniente coronel de Estado Mayor conde de Aybar.

Reemplazo.
Se concedió el pase a la situación de reemplazo a los capitanes de Infantería D. Juan Silva y D. Rafael Pérez Blanco.

Supernumerario.
Concedióse el pase a esta situación al teniente coronel de Ingenieros D. Antonio Tavira.

Ascensos.
Le fué concedido el empleo inmediato a los segundos tenientes de Inválidos D. Francisco Bellido y D. Vicente de la Rosa.

Destinos.
Fué destinado en comisión al Galinete militar del alto comisario el teniente auditor de segunda D. Angel Ruiz de la Fuente.

—A las inmediatas órdenes del intendente de división D. Vicente Viguera fué destinado el mayor de Intendencia D. Edmundo Pérez Llago.

Crnes.
Concedióse la cruz de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Gregorio Lleó.

Licencia.
Se concedió dos meses de licencia, por enfermo, al oficial segundo de Oficinas Militares, D. Tiburcio Delgado.

Matrimonios.
Concedióse reales licencias para contraer matrimonio al comandante de Infantería D. Vicente Martín y al sargento de la propia Arma D. Francisco Gorrás.

Aeronáutica Militar.
Se ordenó que el primer teniente de Infantería D. Joaquín Pérez Seoane, que ha cesado en la comisión que desempeñaba en Aeronáutica Militar, quedé de «disponible» para este servicio.

—Declaróse reglamentario para las tropas de este servicio el «jersey» azul.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul español en Lima participa la defunción de los sdbidos españoles:
Pedro Fernández Barragán, natural de Perolasco (Logroño), de sesenta y siete años, viudo, maestro de escuela, y Sabino Cifuentes.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:
GOBERNACION.—Promulgando la ley reformando el artículo 21 de la ley relativa a la construcción de casas baratas.

—Idem id., considerando la ciudad de Santiago comprendida en la base 7.ª de la ley de reformas de Correos y Telégrafos.

—Idem id., reformando el art. 7.º de la ley sobre ensanche de Madrid y Barcelona.

HACIENDA.—Añadiendo un párrafo al art. 14 del reglamento definitivo para la administración y cobranza de la contribución de utilidades.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. Juan Velasco Palacios.

—Otros decretos sobre promulgación de ley concediendo créditos extraordinarios y suplementos de créditos.

Servicio de transportes para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó con los ministros de turno y no tuvo audiencia alguna.

Su Majestad la Reina paseó a caballo con el Infante D. Carlos y el picador Sr. Corona por la Casa de Campo.

Su Majestad la Reina Victoria ha recibido en audiencia al general Bazán, señora é hija; duquesa de Parcent, D. Juan Cisneros y duque de Granada.

Los Reyes visitarán esta tarde el estudio del pintor Sr. Benedito.

ULTIMAS NOTICIAS
El conflicto europeo

La guerra en Armenia

Sorpresa turca.
TIFLIS, 28. Según noticias aquí recibidas, el ejército turco concentrado en Erzerum asciende a 2.000 hombres.

Le mandan jefes alemanes.

Dicho ejército no toma la ofensiva, y se limita a fortificar Erzerum.

Han causado gran sorpresa entre los turcos los últimos movimientos que los rusos han efectuado.

Esperaban que éstos atacaran de frente ó de flanco, pero no que emprendieran una ofensiva a fondo por Sarai.

Y eso es lo que han hecho los moscovitas, obligando así a los turcos a modificar su frente.

Noticias alemanas

El Kaiser en misa.

AMSTERDAM, 28. Según noticias de Bélgica, el Kaiser ordenó días pasados que los soldados bávaros que operan en Flandes oyeran una misa de campaña.

Dos mil quinientos de ellos fueron retirados del frente.

En una explanada se arrodillaron y oyeron misa.

El Kaiser dirigió la orquesta.

Cuando terminó el santo sacrificio, el Kaiser dijo a los bávaros:

— Buenos días, camaradas!
Y ellos contestaron:
— Buenos días, Majestad!

Condenados.

COPENHAGUE, 28. El último número de El Eco de Hamburgo dice que el Consejo de guerra de Wilhelmshaven ha condenado, respectivamente, a dos y un año de fortaleza al comandante y al segundo comandante del crucero alemán Yorck, que se fué a pique en la bahía de Jada.

Las pérdidas alemanas.

COPENHAGUE, 28. Las listas de las pérdidas alemanas, desde el número 101 al 108, contienen los nombres de 35.883 oficiales y soldados muertos, heridos y desaparecidos, formando un total, con las listas anteriores, de 753.202 bajas en el ejército prusiano.

Es necesario añadir 60 listas sajonas, 82 wurtemberguesas, 125 bávaras y 13 de la Marina alemana.

Las pérdidas bávaras son tan grandes, que se calcula que la mitad del ejército de Baviera ha quedado fuera de combate.

Las pérdidas prusianas hasta el presente, incluyendo las de las listas aun no publicadas, pueden descomponerse en esta forma: 250.000 muertos, 400.000 desaparecidos y 850.000 heridos, lo que hace un total de un millón y medio de bajas.

Con las pérdidas sajonas, bávaras y wurtemberguesas, así como las de la Marina, se estima el total en dos millones de hombres.

Han muerto 25.000 oficiales, 25.000 han sido heridos y no hay más que 4.000 desaparecidos.

Según informes de Viena, las pérdidas austro-húngaras suben a millón y medio, entre oficiales y soldados muertos, heridos ó desaparecidos.

Confiscación

Era de Alemania.
VARSOVIA, 28. Las autoridades militares se han apoderado de la Fabrica del gas. Pertenecía ésta a una Empresa alemana. Los empleados eran igualmente germánicos.

Delegado apostólico

en Constantinopla
Es recibido por el Sultán.
AMSTERDAM, 28. Un despacho de Constantinopla, de origen alemán, dice que el Sultán ha recibido en audiencia solemne al delegado apostólico de Su Santidad.

Acompañaban a éste su vicario y su secretario.

Es la primera vez que la presentación del delegado apostólico no es hecha por el embajador de Francia.

El Principe de Wied

No renuncia.
ROMA, 28. Los periódicos rumanos habían publicado hace algún tiempo a noticia de que el Principe Guillermo de Wied había renunciado formalmente al Trono de Albania.

Pero el Principe les ha escrito desde Alemania manifestando que sigue considerándose Soberano de Albania; y que no renuncia a sus derechos, y que cuando acabe la guerra europea volverá a su Palacio de Durazzo.

NOTICIAS GENERALES

Al dar cuenta del acto de descubrir el monumento a Mesonero Romanos omitimos involuntariamente entre las personalidades que asistieron al hijo político del Curioso Parlante, D. Sebastián López, que llevaba la representación de su esposa doña María de las Mercedes Mesonero Romanos, é iba acompañado de su señora madre doña Clementina Arrojo, de sus hermanas doña Marta, doña Clementina y D. Leocadio, y de su cuñado D. Eloy Moreira.

Si toséis: Tomad Jarabo Orive, farmacias.

Tengan siempre, durante el invierno, una caja pastillas del Dr. Andrea por prevención.

Hoy martes, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Mesonero Romanos, número 3, continuará la junta general ordinaria que celebra la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio, para la discusión de la Memoria y aprobación de cuentas del actual ejercicio, rogando a los señores socios su puntual asistencia.

Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras. Distrito universitario de Madrid.—Por acuerdo de la Junta de gobierno, el Colegio celebrará junta general extraordinaria el próximo domingo 3 de enero de 1915, a las diez de la mañana, en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Ateneo de Madrid.—Hoy martes, a las seis de la tarde, dará doña Blanca de los Ríos de Lampérez una conferencia de las organizadas por el ministerio de Instrucción pública, y versará sobre «Calderón».

Cámara oficial de la propiedad urbana de Madrid.—En cumplimiento de lo que disponen sus Estatutos, esta Cámara celebrará Asamblea general ordinaria hoy martes, a las cuatro de la tarde, para la discusión y aprobación de la Memoria reglamentaria, cuentas y balance del corriente año y presupuesto para el próximo, y proposiciones que se presenten y sean de interés para la propiedad urbana.

El 31 del actual y 1.º del próximo enero, de cuatro a ocho de la tarde, se procederá a la elección de los cargos vacantes en la Junta directiva.

Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.—Hoy martes 29, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar la distribución de premios a las alumnas de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.

Esta solemnidad se verificará en el salón de actos de la Escuela Industrial, calle de San Mateo, núm. 5.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadlas. ¡Inmejorable!

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sneltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

INCENDIO EN CORREOS

Esta mañana se declaró un incendio en la Casa de la Central de Correos, ofreciendo en los primeros momentos caracteres de importancia.

Bien pronto acudió, con su acostumbrada diligencia, el servicio de incendios, y una hora después de iniciado se había extinguido.

El fuego se declaró en la armadura superior del edificio, consumiendo las llamas una buena parte de ella.

Las pérdidas no son de gran importancia. Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrillamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferro-

carriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriere a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid 18 pesetas.
Provincias y Portugal. 20 »
América y Oceanía. 60 »
Unión Postal. 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correo 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8,15 (función 24 de abono, 15 del turno segundo) (debut del tenor Sr. Vinas), Parsifal.
PRINCESA.—5 (función especial a precios especiales), Las flores de Aragón.
10 (función especial a precios especiales), La cortija d'Aranya y La garra.
ESPAÑOL.—10, Aben Humeya.
COMEDIA.—10, El tren rápido.
ZARZUELA.—6 (doble), La vida breve y El Principe bohemio.—10,30, Salambó.
APOLO.—5,30 (doble) (repeticion de la inocentada), La tabla de salvacion, La contrata (inocentada) y Aventuras de Max y Mino ó ¡Que tonos son los sabios!—10,15 (sencillo), El amigo Melquíades.—11,45 (sencillo), El cavaliere di Nerumkostumtsberg.
LARA.—6,30 (doble), Mi tia Ramona (tres actos).
10,30 (doble), Por las nubes (dos actos) (repise).
ESLAVA.—6, Olimpia D'Avigny, El señor duque y El Giro Mutuo.—10, Olimpia D'Avigny, La serie de Sushimeno ó del Rastro a Recoletos y El Giro Mutuo.
COMICO.—6 (doble), Mi amiga y repeticion de la inocentada.—10 (sencillo), Los conejos.—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).
CERVANTES.—6,30 (sección vermonth), Fúcar XXI (dos actos).—10,30 (doble), Fúcar XXI.
COLISEO IMPERIAL.—5,30, La cueva.—6,30, Repeticion de la inocentada (especial).—9,30, Los diputados.—10,30, Los hijos artificiales (especial).
NOVEDADES.—6, El quocer de una gitana.—7,15, A orillas del Ebro.—8,15, El ultimo juguete.—10,15, Noche de verbenas.—11,45, El cofrade Matias.
MARTIN.—6, El soldado de cuota.—7, Las cosas de Navarrete.—10,30, El contrabando.—11,45, El soldado de cuota.
GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran seccion de 5 a 1.—Esfios brillantissimos! El derecho de master. El juramento del perjurio, Las hijas del general (exclusivas de esta Empresa) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,30.
El jueves, magnificos estrenos: El duende en casa del profesor (comedia policiaca interesantissima) y Gloria tragica (exclusiva).
PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 10 y 18, y General Castaños, 6).—Cinéma de moda.—De 5 a 8,30, sencilla.—De 9,30 a 12,30, sencilla.—Todos los dias estrenos.—Trágico ensueño y otras.
TEATRO INFANTA ISABEL.—La explosion del teatro.
SALON DORE.—Sección continua.—Exito sin precedente: Las aventuras de Catalina (onceña y duodécima partes) y Trágico ensueño.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EVITANSE TRATANSE CURANSE
TODAS LAS ENFERMEDADES
 DE LAS
Vias Respiratorias
 con el empleo de las
PASTILLAS VALDA
 ANTISEPTICAS
 Pero no se responde del éxito sino empleando
LAS VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
 EXIJANSE PUES
 en todas las farmacias
En CAJAS de 4 Ptas. 4.50
 con el nombre VALDA en la tapa
 y nunca de otra manera
AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER et C^o
 BARCELONA.

TRANSPORTES
 de Encargos y de toda clase de
 mercancías desde domicilio a
 domicilio para
MELILLA--GRUTA RIO MARTIN Y TANGER
 También se admiten con des-
 tino a Casablanca, Rabat y Lar-
 rache.
 Dirigirse a la Agencia Sucur-
 sal de la Sociedad Anónima de
 Omnibus de Madrid, calle de
 Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

AVISO
 La Casa que más paga por
 oro, plata, platino, rubíes
 y toda clase de alhajas en
 Plaza de Santa Cruz 7.
PLATERIA
NEGOCIO
 seguro, administrado por sí
 mismo. Mil pesetas rentan 50
 al mes. Informes gratis: La
 Cooperación, Carrera de San
 Jerónimo, 14, pral. De 11 a 12
 y de 5 a 6. Esta Casa, la más
 antigua de Madrid, no tiene
 sucesores.

Para Obtener un Pecho Hermoso
 Todos saben que la opulencia de las formas y especial-
 mente la de los pechos, es muy apreciada por los pueblos
 Orientales y que sus mujeres son maestras en el arte de
 procurarse este encanto tan codiciado, que la Naturaleza
 no siempre concede con abundancia.
 No es solamente en Oriente sinem-
 bargo, que un pecho armonioso es
 considerado como el mejor adorno
 de la belleza mujeril, y todas las
 mujeres del mundo justamente codi-
 cian este encanto que constituye para
 ellas una de las mejores seducciones
 y una ventaja en la vida.
 Hablando de un pecho hermoso
 queremos decir un pecho de
 líneas armoniosas, bien desar-
 rollado y duro.
 Para adquirir esta belleza
 seductora las mujeres iniciadas
 emplean las Pilules Orientales
 que en dos meses desarrollan
 los pechos y devuelven su
 dureza y sus proporciones de
 antaño a los que estaban flacos
 y que caían en consecuencia
 de enfermedades o de mucha
 cansancio padecidos. Las
 Pilules Orientales desarrollan los pechos sin engordar el
 cuerpo y convienen pues a las muchachas como a las
 mujeres adultas.
 Su acción beneficiosa produce efectos duraderos.
 Las Pilules Orientales están aprobadas y recetadas por
 los médicos de todos los países y nunca son dañosas
 para la salud.
 El tratamiento es muy fácil y puede ser seguido aún en
 secreto.
 Un frasco con instrucciones se remite por correo
 enviando 750 pesetas en libranza o giro postal a Cebrían
 y C^o, Lauria, 26, Barcelona.
 De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 2, y en
 Barcelona, Farmacia Oliver, Hospital 2.

ANEMIA, DEBILIDAD, Verdadero HIERRO QUEVENNE
 El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Boquer-Asís, París.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA
DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

ESTÓMAGO EXITO SEGURO
INTESTINOS
EN LAS PASTILLAS JEBA
DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

EL REUMA CURADO
 gracias al invento del doctor alemán J. Weiss, sin su-
 cesivos, salicilato de sosa, etc. El que padeciera REUMA,
 GOTA, CIATRIA o COLICOS NEFRITICOS. tome in-
 mediatamente
ANTIURICO WEISS
 y curará rápidamente.—Caja de 24 sellos, 5 pesetas.—Ca-
 ja 500. Arenal, 2, y farmacias.

Asados perfec-
 tos con las cocinas as-
 aladoras, y aparatos exclusi-
 vos de esta Casa. Utensilios
 de cocina, irrompibles. Fil-
 tros higiénicos para agua.
 Catefacción por petróleo,
 modelos especiales: calienta-
 pises, calentamanos, calienta-
 platos y muchos otros. Uni-
 camente Casa Marín, 12, Pla-
 za de Ferradores, 12, esqui-
 na a San Felipe Neri.

REEMPLAZO DE 1914
 Sustitución del servicio en Arica ante del sorteo a
 todos los reclutas de Chile reem- azo, que se han de in-
 corporar a filas el día 19 de enero, en todas las (ajas de
 Reclutamiento de España.—Precios económicos y más de-
 talle, dirigirse al Agente matriculado para tales ope-
 raciones, D. Manuel Castañera, Oficinas Ventura de la Ve-
 ga, núm 4.—Madrid

ALQUILU COCHERA
 Es. ac. oca, preferible barrio
 Salaman a Razon: Peligros, 3,
 entresuelo. Sr. Campos.

ROP A BLANCA
 de un orante casa liqui a-
 mos. Blu as 4.900 camisas a
 0.10; pantalones a 0.14; ca-
 gas a 0.90; canchús a 0.14 a
 0.58. Tintoreros, 3, asidos.

IMPOTENCIA
 superstitiosa, pérdidas seminales,
 caídas, etc., etc., etc. (a los
 que curan muy bien y pronto con los
SELLOS-PARIS del Dr. Paris,
 7, rue de la Harpe, París.
 Form. Puerto del, 4, Tránsito, 10,
 Madrid, 12 años de experiencia.
 Dña. Antonia González del D.
 París, Conde Romanos, 3, Madrid.
 También tiene la meditación y pro-
 pósito hoy-espíritual a quien la pide.
 Gran seguridad. Reserva absoluta.

SECRETARIE Steno-dacty
 o. Francese 15' mots par mi-
 nute, désire trouver emploi
 dans banque, maison particu-
 lière ou maison de com-
 merce. Ecrire: Cedina, perso-
 nes 27481. Lista de Correos.

ORO Y PLATA
 Platino, galones, brillan-
 tes diamantes y perlas.
 PAGANOS todo su valor.
 Venta de alhajas de ocasión,
 y objetos de plata de ley al
 peso. SALL números 2 y 4,
 y PLAZA MAYOR, núm. 31.
PARIS: Josefina López Hos-
 pedia embarazada.
 Consulta matriz Pez. 19. 2.

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:
 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

INTERESA LEER
 GRAN FABRICA DE MUEBLES
 DE DANIEL LOPEZ DE GARAYO.-VITORIA
 Mo. toda con todos los adelantos modernos, precios o e-
 cónomos. Experiencia a todas las provincias. Estados y
 presupuestos para toda clase de instalaciones. Se desean re-
 presentantes que conozcan el mueble. Esta casa admite
 proyecciones para montar una Sucursal en las plazas de
 San Sebastián, Bilbao ó Pamplona.

EL CARBON BARATO
 Coque metalúrgico. Terciada, 65 pías. Quinta, 40 kilos.
 para cocinas, 3.30. Antracita, 2.90. Ovoides, 2.60. Carbón
 escoria, 5 pías. Usico, 2.25 pías. Teléfonos 4.902 y 6.055
 San Vicente, 3. Valencia, 2. Alcañá, 130. Jesús y María, 5
 Alberto Aguilera, 47, y Gloria de Quevedo, 3

IMPOTENCIA
 superstitiosa, pérdidas seminales,
 caídas, etc., etc., etc. (a los
 que curan muy bien y pronto con los
SELLOS-PARIS del Dr. Paris,
 7, rue de la Harpe, París.
 Form. Puerto del, 4, Tránsito, 10,
 Madrid, 12 años de experiencia.
 Dña. Antonia González del D.
 París, Conde Romanos, 3, Madrid.
 También tiene la meditación y pro-
 pósito hoy-espíritual a quien la pide.
 Gran seguridad. Reserva absoluta.

XXXV ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Juan de Zavala y de la Puente
PRIMER MARQUÉS DE SIERRA-BULLONIS
 CAPITÁN GENERAL DE EJÉRCITO, CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, ETC., ETC.
FALLECIÓ EL DÍA 29 DE DICIEMBRE DE 1879
R. I. P.
 Sus hijas, hijo é hija políticos, hermana política, nietos, biz-
 nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 29 del actual en las Car-
 boneras, la Encarnación, San Miguel, San Nicolás (los Servitas) y en
 San Fermín, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho
 excelentísimo señor.

ANTIURICO WEISS
 y curará rápidamente.—Caja de 24 sellos, 5 pesetas.—Ca-
 ja 500. Arenal, 2, y farmacias.

Santos Inocentes
 Las Empresas de Tiro al Blanco y las Academias
 de Billar, felicitan a todos sus parroquianos en el
 día de su santo.—23 diciembre 1914.

REEMPLAZO DE 1914
 Sustitución del servicio en Arica ante del sorteo a
 todos los reclutas de Chile reem- azo, que se han de in-
 corporar a filas el día 19 de enero, en todas las (ajas de
 Reclutamiento de España.—Precios económicos y más de-
 talle, dirigirse al Agente matriculado para tales ope-
 raciones, D. Manuel Castañera, Oficinas Ventura de la Ve-
 ga, núm 4.—Madrid

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Luis Espuñes y Espuñes
FALLECIÓ EL DÍA 29 DE DICIEMBRE DE 1909
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la
 bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Su hija, doña Matilde Es. uñes Camarasa, y su hijo
 político, D. Gerardo Velázquez,
RUEGAN a sus amigos se sirvan enco-
mandar su alma a Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente
 en la iglesia de San Ignacio (ca. le del Principe), serán
 aplicadas por el eterno descanso del alma de finado.

Esquelas.—J. Domínguez. P. Matute, 8.

EL SEÑOR DON JOSE MIGUEL FERNANDEZ Y VICUÑA
FALLECIÓ EL 29 DE DICIEMBRE DE 1909
R. I. P.
 Su viuda, doña Engracia Palacios; sus
 hijos, hermanos, hermanos políticos, pri-
 mos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan
encomendarle a Dios y asistir a las
misas que por el eterno descanso de
su alma se han de celebrar el día 29
del corriente, en la parroquia de
Nuestra Señora de la Concepción
(barrio de Salamanca), y en la igle-
sia del Perpetuo Socorro (Redento-
ristas).

SECRETARIE Steno-dacty
 o. Francese 15' mots par mi-
 nute, désire trouver emploi
 dans banque, maison particu-
 lière ou maison de com-
 merce. Ecrire: Cedina, perso-
 nes 27481. Lista de Correos.

ORO Y PLATA
 Platino, galones, brillan-
 tes diamantes y perlas.
 PAGANOS todo su valor.
 Venta de alhajas de ocasión,
 y objetos de plata de ley al
 peso. SALL números 2 y 4,
 y PLAZA MAYOR, núm. 31.
PARIS: Josefina López Hos-
 pedia embarazada.
 Consulta matriz Pez. 19. 2.

L. ANDUIZA (S. en C.)
 Alcalá, 4.—Joyería y PLATERIA—Teléfono 2.503
 Gran surtido en los dos ramos de la fabricación ex-
 clusiva de la casa, a precios muy ventajosos.

AVISO
CONCURSO DE 150 PLAZAS
 LA EDITORIAL GRÁFICA ESPAÑOLA, Fuera-arra!,
 número 23, hace saber, por el presente aviso, que el día 31
 del presente mes queda cerrado el concurso para prove-
 er 150 plazas de correspondientes con sueldo de 5 a 20 pesetas
 mensuales, y que no serán admitidas las solicitudes de
 Madrid que no estén presentadas dicho día. Las de provin-
 cias que se reciban después del día 3 de enero serán devol-
 tadas aunque vengan acompañadas del importe de la matricu-
 la. Las instancias serán examinadas en la primera quincena
 de enero, dándose cuenta inmediata de los concurrentes
 elegidos. Las bases de este concurso se remiten a quienes
 lo soliciten, acompañando el correspondiente franqueo.

Sociedad Anónima LA FORTUNA
 Amortización de Obligaciones.
 Esta Sociedad pone en conocimiento de sus obliga-
 cionistas, que el día 31 del actual, a las tres y media de su tarde,
 y en el domicilio social, Paseo del Rey, 24, se celebrará el
 sorteo para la amortización de Obligaciones, correspon-
 diente al día primero de enero de mil novecientos quince.—
 El Secretario, Emilio González.—Madrid, 26 de diciem-
 bre de 1914

POLICIA PARTICULAR
 Agencia internacional IBERIA.—Investigaciones, vigi-
 lancias, informes.—Reserva absoluta.
 Dirección: Hernán Cortés, 16 y 17.—Madrid.

SEÑORITAS
 Academia teórico-práctica
 para la conducción de auto-
 móviles. Garage del Hípodromo.
 Fernández de la Hoz, 67.
 Vendido vino tinto nuevo de
 la tierra. Deseo corredor.

PELETERIA DEL GARMEN
 Eol arpes, mangos, tapas,
 abrigos piel, 125 y 135. Precios
 económicos 14, Garmen, 14.

SE HACEN Y COMPOEN MEDIANAS.—Collegista, 5, 2.º
GUERRA AL FRIO
 Burletes invisibles y corrientes,
 desde 10 qts. metro. Basto-
 nes de 500 para portiers,
 desde 300 pesetas; alzapavos,
 varillas p. visillos y esca-
 rras, a 100 pesetas; estores; ther-
 mos, desde 3.25; calentadores
 de agua, plumeros, transparen-
 tes, etc., etc. Buena oferta.
 Precios baratísimos. Perfe-
 ctos. Caballero de Gracia, 28,
 frente a Clavel, y Corredora
 Baja, 10, frente teatro Lara.

CAMAS La casa que más
 vende en Madrid,
 un día garantiza su cómodo
 impensablemente sacra-
 do. P. 1.º ca. 3.º
CAMAS DORADAS
 1.º Casa PIVILLOS
 E. poz y Hina, 5.
 Terceraciones de idiomas.
 Escalafón, 13. 1.º izda.

ATENCION
 Compró oro, plata, brillantes
 perlas y alhajas a precios
 como ninguna otra. Antigua
 Platería de Lopez.
 4. 28. 1902. 24.

ELIXIR GREZ
 tónico digestivo, se curan rapí-
 damente todas las enferme-
 dades del estómago, de epu-
 sia, gastralgia, etc. Mejo-
 ramiento desde el primer vaso.
 Depósito en farmacias,
 Collin y Compañía, PARIS

PRESTAMOS
 sobre alhajas y papeletas
 del Monte
 Preciosos, 9, entresuelo.
 Antes Mariana Pineda, 1.

AGUAS PURGANTES
 —DE—
COSLADA
 "LA MARAVILLA,"
 Los pedidos al por mayor para España y el
 extranjero, a los representantes
Martín y Durán
 Capellanes, 10 (Cay Marlaan Pineda)
 y al por menor en todas las principales farma-
 cias y droguerías del mundo

TERCER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA DOLORES BALANZAT Y BRETAGNE
 MARQUESA VIUDA DE NÁJERA
 DAMA NOBLE DE LA REAL ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA. DAMA DE SU
 ALTEZA REAL LA SERENÍSIMA SEÑORA INFANTA DOÑA MARÍA ISABEL DE FRAN-
 CISA DE BORBÓN Y BORBÓN, CONDESA DE GIRONTE, Y VICEPRESIDENTA DE LA
 JUNTA DE SEÑORAS DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA
FALLECIÓ EL DÍA 31 DE DICIEMBRE DE 1911
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Su director espiritual; el Excmo. Sr. D. Alonso Coello y Contreras, secreta-
 rio-tesorero de Su Alteza Real; sus hijos, los marqueses de Nájera; sus herma-
 nos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan
 encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.
 Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la Real y Pontifi-
 cial Iglesia del Buen Suceso, el 31 en las iglesias de la Comunidad de Padres Car-
 melitas y Padres Misioneros del Sagrado Corazón de María, y el día 1.º de enero
 en la parroquia de San Marcos, serán aplicadas por el eterno descanso de la
 ciudad excelentísima señora.
 Los Excmos. y Revmos. Sres. Cardenales Prunheiro de Su Santidad, Arzobis-
 pos de Toledo, Santiago, Valladolid y Sevilla han concedido 20 días de indul-
 gencias. Todos los demás Excmos. y Jmos. Sres. Arzobispos y Obispos de las
 partes han concedido las indulgencias en la forma acostumbrada a todos los
 fieles por cada misa que oyeran, sagrada comunión que aplicaren ó parte d-
 rosario que rezaren por el alma de la finada. (10)

AVISO
 La Casa que más paga por
 oro, plata, platino, rubíes
 y toda clase de alhajas en
 Plaza de Santa Cruz 7.
PLATERIA
NEGOCIO
 seguro, administrado por sí
 mismo. Mil pesetas rentan 50
 al mes. Informes gratis: La
 Cooperación, Carrera de San
 Jerónimo, 14, pral. De 11 a 12
 y de 5 a 6. Esta Casa, la más
 antigua de Madrid, no tiene
 sucesores.

SE HACEN Y COMPOEN MEDIANAS.—Collegista, 5, 2.º
GUERRA AL FRIO
 Burletes invisibles y corrientes,
 desde 10 qts. metro. Basto-
 nes de 500 para portiers,
 desde 300 pesetas; alzapavos,
 varillas p. visillos y esca-
 rras, a 100 pesetas; estores; ther-
 mos, desde 3.25; calentadores
 de agua, plumeros, transparen-
 tes, etc., etc. Buena oferta.
 Precios baratísimos. Perfe-
 ctos. Caballero de Gracia, 28,
 frente a Clavel, y Corredora
 Baja, 10, frente teatro Lara.

CAMAS La casa que más
 vende en Madrid,
 un día garantiza su cómodo
 impensablemente sacra-
 do. P. 1.º ca. 3.º
CAMAS DORADAS
 1.º Casa PIVILLOS
 E. poz y Hina, 5.
 Terceraciones de idiomas.
 Escalafón, 13. 1.º izda.

ATENCION
 Compró oro, plata, brillantes
 perlas y alhajas a precios
 como ninguna otra. Antigua
 Platería de Lopez.
 4. 28. 1902. 24.

ELIXIR GREZ
 tónico digestivo, se curan rapí-
 damente todas las enferme-
 dades del estómago, de epu-
 sia, gastralgia, etc. Mejo-
 ramiento desde el primer vaso.
 Depósito en farmacias,
 Collin y Compañía, PARIS

PRESTAMOS
 sobre alhajas y papeletas
 del Monte
 Preciosos, 9, entresuelo.
 Antes Mariana Pineda, 1.

AGUAS PURGANTES
 —DE—
COSLADA
 "LA MARAVILLA,"
 Los pedidos al por mayor para España y el
 extranjero, a los representantes
Martín y Durán
 Capellanes, 10 (Cay Marlaan Pineda)
 y al por menor en todas las principales farma-
 cias y droguerías del mundo

TERCER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA DOLORES BALANZAT Y BRETAGNE
 MARQUESA VIUDA DE NÁJERA
 DAMA NOBLE DE LA REAL ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA. DAMA DE SU
 ALTEZA REAL LA SERENÍSIMA SEÑORA INFANTA DOÑA MARÍA ISABEL DE FRAN-
 CISA DE BORBÓN Y BORBÓN, CONDESA DE GIRONTE, Y VICEPRESIDENTA DE LA
 JUNTA DE SEÑORAS DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA
FALLECIÓ EL DÍA 31 DE DICIEMBRE DE 1911
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Su director espiritual; el Excmo. Sr. D. Alonso Coello y Contreras, secreta-
 rio-tesorero de Su Alteza Real; sus hijos, los marqueses de Nájera; sus herma-
 nos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan
 encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.
 Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la Real y Pontifi-
 cial Iglesia del Buen Suceso, el 31 en las iglesias de la Comunidad de Padres Car-
 melitas y Padres Misioneros del Sagrado Corazón de María, y el día 1.º de enero
 en la parroquia de San Marcos, serán aplicadas por el eterno descanso de la
 ciudad excelentísima señora.
 Los Excmos. y Revmos. Sres. Cardenales Prunheiro de Su Santidad, Arzobis-
 pos de Toledo, Santiago, Valladolid y Sevilla han concedido 20 días de indul-
 gencias. Todos los demás Excmos. y Jmos. Sres. Arzobispos y Obispos de las
 partes han concedido las indulgencias en la forma acostumbrada a todos los
 fieles por cada misa que oyeran, sagrada comunión que aplicaren ó parte d-
 rosario que rezaren por el alma de la finada. (10)

TERCER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA DOLORES BALANZAT Y BRETAGNE
 MARQUESA VIUDA DE NÁJERA
 DAMA NOBLE DE LA REAL ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA. DAMA DE SU
 ALTEZA REAL LA SERENÍSIMA SEÑORA INFANTA DOÑA MARÍA ISABEL DE FRAN-
 CISA DE BORBÓN Y BORBÓN, CONDESA DE GIRONTE, Y VICEPRESIDENTA DE LA
 JUNTA DE SEÑORAS DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA
FALLECIÓ EL DÍA 31 DE DICIEMBRE DE 1911
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Su director espiritual; el Excmo. Sr. D. Alonso Coello y Contreras, secreta-
 rio-tesorero de Su Alteza Real; sus hijos, los marqueses de Nájera; sus herma-
 nos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan
 encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.
 Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la Real y Pontifi-
 cial Iglesia del Buen Suceso, el 31 en las iglesias de la Comunidad de Padres Car-
 melitas y Padres Misioneros del Sagrado Corazón de María, y el día 1.º de enero
 en la parroquia de San Marcos, serán aplicadas por el eterno descanso de la
 ciudad excelentísima señora.
 Los Excmos. y Revmos. Sres. Cardenales Prunheiro de Su Santidad, Arzobis-
 pos de Toledo, Santiago, Valladolid y Sevilla han concedido 20 días de indul-
 gencias. Todos los demás Excmos. y Jmos. Sres. Arzobispos y Obispos de las
 partes han concedido las indulgencias en la forma acostumbrada a todos los
 fieles por cada misa que oyeran, sagrada comunión que aplicaren ó parte d-
 rosario que rezaren por el alma de la finada. (10)